

नोटीस

रा. रा. हरी तनु सोमवंशी, वतनदार महार राहणार शेगांव तालुका खामगांव यांसः—

खाली सही करणार इनकडून नोटीस देण्यांत येते कीं मी तुमची लग्नाची बायको असून तुम्ही मला माहेरीच ठेविले आहे. तुम्हांला मनवरोबर संसार करिता येण्यासारखी वस्तुस्थिती नाही. मला उर्गाच नाडवून नये. मी संसार करण्याला तयार आहे. पण ना इलाजास्तव विनंती करित आहे कीं मला लग्नाच्या बंधनातून मोकळे करावे, आणि फारकत देऊन माझा मला दुसरा संसार उभारण्यास परवानगी द्यावी. परमेश्वर कृपेने आपला व माझा संसार जुळेल तर फार उत्तम आहे. नाहीतर मला मोकळी करावी. ही नोटीस पोचल्यातारखेपासून ८ दिवसांचे आंत कायतो निकाल कायमचा करावा तशी गोष्ट न घडेल तर तुमची मुक्तता हीच मुकी फारकत समजेन आणि रितीप्रमाणे दुसऱ्या दुनियेदारीची तजवीज जातीच्या पंचामार्फत करीन कळावे ता० २१ मे १९१२ इ.

सही

भागीरथी मर्द हरी सोमवंशी निशाणी बांगडी

नो. नं. २८०

नोटीस

नोटीस बेशमी कादरअलीखा वा सबा-ईखा श० कसबे रिसोड ता० वाशीम जि० आकोला

यांसः—

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं माझे नांवचे ताबेगहाण-खत ४५० रुपयाचे तुमचे जवळ असून त्यांचे कराराची मुदत हळी संपली त्याचे रुपये तुम्हास देत असतां तुम्ही ते घेतले नाहीत तरी या नोटीसीने तुम्हांस अगाऊ कळविण्यांत येते कीं सदरु रुपये ४५० आझी लादुराम बोदुलाल मारवाडी दुकान रिसोड याजपार्शी घरवर ठेविले आहेत ते १५ दिवसांचे आंत घेऊन सदरु गहाण-खताचा पावती द्यावी व गहाण माल 'शेते' खुले करून द्यावे असे न केल्यास सदरु गहाण असलेले शेताचे स्वामित्व रुपये २०० दरसाल नुकसानीबद्दल तुम्हास द्यावे लागतील व सदरु रुपयाचे व्याज आणि नोटीसीचा खर्च वरील स्वामित्वामुद्दां कोर्टांत फिर्याद करून तुम्हापासून वसूल करू घेऊं कळावे ता० २२ माहे मे १९१२ द० बाजीराव गोविंद मराठे रा. रिसोड सही

महेपुदखा वा आलीपारखा रा. रिसोड नि. रेव

नो. नं. २८१

नोटीस

नोटीस बेशमी लक्ष्मण वा जयराम आप्पा रा. सिल्ले 'नेमान्याचे' ता. बाळापूर पो. चानी व दवलतराव तुळजाजी देशमुख उमरेकर ता. बाळापूर पो. चानी यांसः—

खाली सहा करणागकडून नोटीस देण्यांत येते कीं, तुम्ही आमचे पासून मौजे सिल्ले येथील शेते सर्वे नंबर २०२ एकर २२ गुंठे ३४ आकार रुपये ८॥ याचे खाते लक्ष्मण जयराम आंध्या यांचे नांवें असून ते शेते आझी दवलतराव यांचे जवळून तारीख २८ मे सन ११ इ. शेत खरेदी घेतुं त्या दस्ताएवेजावरून आझी तुम्हास नंबर नांवें करून देण्याबद्दल सांगितले परंतु तुम्ही देत नाही व दोन चार वेळ पंचासमक्षही तुम्हास झटले आहे. तरी तुम्ही ऐकत नाही. हणून तुम्हास नोटीशिने कळविण्यांत येते कीं नोटीस पावल्यापासून १५ दिवसांचे आंत नंबर नांवें करून द्यावा जर याप्रमाणे न केल्यास आझी योग्य तजवीज करून व दाव्याचा खर्च व नोटीशिचा खर्च कोर्ट मार्फत भरून घेतला जाईल कळावे तारीख २६-५-१२

सही

देवपन सुपानी पाटील द. खु. चापा वा जमना लबाणी रा.

सिल्ले नि. आंगठा

नो. नं. २८२

नोटीस

नोटीस दगडु वा भगवान मानभाव राहणार आलेगांव ता० बाळापूर यांसः—

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं माझी बहीण नामे सजी मर्द दगडु ही तुमची लग्नाची बायको आहे. लग्नास सुमारे १५ वर्षे झाली ती शाहणी होण्यास २ वर्ष झाली त्याउर तीला मी तुमचे घरी आणून घातले ती आपले येथे साहा महिने नांदली. मग आझी तिला दिवाळीकरितां आणली. त्यावेळेस तिने असे सांगितले कीं मी जशी येथे आहे तशी सासरी आहे. हणून माझा कांहीं जनरतीप्रमाणे संसार नाही. इतके तिचे हणणे आझी खोट समजलों. कांहीं दिवसानंतर तुम्ही आमचे घरी पाहुणे आले त्यावेळेस तुम्ही झटले कीं आमचे कुटुंब पाठवावे त्यावेळेस तुमच्या बायकोने तुम्हास असे झटले कीं मला नेऊन आपण काय करणार? त्यावेळेस तुम्ही सांगितले कीं नांदविण्यास घेऊन आतो. मग तुमच्या बायकोने सांगितले कीं तुमच्यामध्ये पुरुषत्व नाही हणून मी नांदत नाही. खरे खोटे करण्याकरितां माझा भाऊ व पंच मिळून तुमचे पुरुषत्व पाहण्याकरितां घेऊन गेले त्यावेळेस आझास चारपंचासमक्ष अशी खात्री आली कीं तुमच्यामध्ये पुरुषत्व नाही. हणून आपल्यास फारकती मागितली असतां आपण फारकतीही देत नाही करितां या नोटीशिने कळवितो कीं ही नोटीस पावल्यापासून ८ दिवसांचे आंत तिची फारकती द्यावी. आपण न दिल्यास हीच नोटीस फारकती समजून मी तिला दुसरा घरठाव करून देईन मग तुमचा तिच्यावर नवेरपणाचा व कोणत्याही प्रकारचा हक्क राहणार नाही. कळावे ता० २८-५-१९१२

सही

व्यंकट वा दतु मानभाव राहणार देगांव द० खु०

नो. नं. २८३

नोटीस

नोटीस बेशमी गुलामनबीखा वल्हद अली-बहादरखा रा० बऱ्हाणपूर व सारोला ता० बऱ्हाणपूर जि० खांडवा यांसः—

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं मी तुमचे जवळून आज अंदाज साडेसहा वर्षे झाली ७०० रुपये कर्जाऊ घेतले होते. त्या रुपयाबद्दल मी माझे मालकीचे शेत सर्वे नंबर ८५ कोथली येथील गहाण ठेविले होते. त्या रुपयास दरमहा दरशेकडा आठ आप्याप्रमाणे व्याज होतें. ते रुपये देण्याचा करार आपण असा करून घेतला होता कीं दरवर्षी १०० रुपयाप्रमाणे देऊन ७ वर्षांत सगळी फेड करावी. त्याप्रमाणे मी तुमचे मांगण्यावरून तुमची लग्नाची बायको सरदरवी इत्या अन्नवत्त्रा करितां २०० दोनशें रुपये व त्याचे व्याज १२ वारा रुपये दिले आहे. व पुढे कांहीं कारणावरून रुपये देण्यांत आले नाही. आतां एक महिन्यापासून आझी तुमचे रुपये घेऊन येत असतो पण आपण रुपये घेत नाही. पावरून मुचा विचार शेत घेण्याचा दिसत आहे. सबब या नोटीशिने कळविण्यांत येते कीं आपण ही नोटीस पावतांच १५ पंधरा दिवसांचे आंत घेऊन आपले रुपये घेऊन जावे. न नेल्यास मी आपल्यास त्या रकमेचे व्याज देणार नाही व कदाचित् आपण फिर्यादी वगैरे केल्यास मी कोर्टाखर्च वगैरे न देतां आपले आज मितीस झालेले रुपये तुम्ही सांगाल त्या इतमास अगर तुमच्या बायकोस देऊं. व आपचे मांगणखत परत घेऊं कळावे. २५।५।१९१२ इ०

सही

महमदइस्माइलखा वा। ममसांखान दस्तुरखुद.

नो. नं. २८४

नोटीस

नोटीस बेशमी रा. रा. सितागम वल्हद लक्ष्मण थोरांत रा० चिखलगांव ता० आकोट पो० पातूरशेखबाबू यांसः—

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं आझी बायकामाणूस सबब आझी तुजला सालीना ५० रुपये देण्याचा करार करून आमची शेते वहाण्यास ठेविले त्यांस आज सुमारे ५१६ वर्षे झाली. आजपर्यंत तुझे आमचे ठरल्याप्रमाणे तुझ्या तनखेच्या पैशांत लग्न करून दिले त्यास दोन वर्षे झाली. आज मितीपर्यंत लग्नाचा हिशोब केला. त्यांत तुजकडेस आमची बरीच बाकी फिरत आहे. तूं आमच्याशीं लग्न झाल्यापासून इमानाने इतबागाने वागत नसून आमचे मालाची नासधूस करित आहेस. सालमजकुरी ठारागुरांचा कडवा गवत वगैरे सुमारे १०० किमतीचा तूं आमचे अपरोक्ष दुसऱ्यास विकून त्याचे आलेले रुपये आझास दिले नाही तरी ह्या नोटीशिने तुजला असे कळविण्यांत येते कीं आझी आमचे मुख्यपार रावजी जानजी गवळी पाटील रा० सिंदखेड यांज-

कडे ही नोटीस पावल्यापासून ८ दिवसांचे आंत जे नुकसान तूं केले आहेस ते व तुजकडे लग्नासंबंधी खर्च झाल्याची बाकी देऊन हिशोब चुकता करून पावती घ्यावी. शेतांत वापरण्याची तुजला मनाई केली आहे. तरी याप्रमाणे न वागल्यास आमचे गडी माणसास अगर इतम मजकूर मुख्यपार यांस हरएक विषयां हरकत केल्यास कायदेशीर तजवीज केली जाईल. त्यांस होणारा खर्च व या नोटीशीचा खर्च तुजला देणें भाग पडेल. कळावे. ता० २४।५।१२

सहा

राधाबाई मर्द सखाराम थोरांत निशाणी बांगडी.

मनुबाई मर्द सखाराम थोरांत निशाणी बांगडी.

तर्फे सीवराज नारायण दस्तुर खुद नो० नं० २८५

नोटीस

गंगा ज्यान्हवीसमान अंबाबाई जवजे गोविंदगीर गोसावी राहणार भंडारजी ता० बाळापूर जिन्हा आकोला

इस —

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं आमची साक्षांत चुलती कैलासबायी लक्ष्मीबाई जवजे माधोगीर गोसावी राहणार बेरगांवमंजू ता० जि० आकोला इची तूं साक्षात मुलगी आहेस आमची साक्षात चुलत बहीण आहेस आमच्या चुलतीकडून आमची वाडिलेपार्जित स्थावर जंगम इस्टेट हल्लीं तुझे कबज्यांत असून तूच उपभोग घेत आहेस तुला कन्यापुत्र संतती नसल्यामुळे सदरु स्थावर जंगम सर्व जिनगीचे आझी पूर्ण हक्कदार असून मालक आहो तुझे हिनहपार्तीपर्यंत आझी सदरु स्थावर जंगम जिनगी घेऊं इच्छित नाही. हल्लीं आमचे हक्काचे मालकीची इस्टेट विक्री करण्याचे इरायांत आहेस व कांहीं विक्री केली आहेस असे आझांस समजले करितां या नोटीसीने कळविण्यांत येते कीं सर्व स्थावर जंगम जिन्हा उपनामुद्दां कोठे गहाण व खरेदी किंवा फुकट तुला कोणतेच रितीने देण्याचा कांहींच हक्क नाही. दिली असल्यास किंवा देत असल्यास सदरु जिनगीवर घेणाराचा हक्क मुळांच समजला जाणार नाही. करितां या नोटीशिने कळविले आहे तूं कोणतेच तऱ्हेची विव्हेवाट केल्यास आमच्या नजरेम येईल तर आझी योग्य कोर्टांत दावा करून नुकसानीमुद्दां व या नोटीशीच्या खर्चांमुद्दां भरून घेतले जाईल. कळावे ता० २७-५-१२

सही

लक्ष्मणगीर गुरू बुवगीर गोसावी राहणार बेरगांवमंजू ता० व जि० आकोला द० खु०

नो० नं० २८६

एकाच वस्तूपासून तीन देणग्या

सौंदर्य

आरोग्य

थांडा खर्च

जेव्हा तुमचें रक्त दूषित होतें तेव्हां ह्या तिन्ही सुखांना मुकाबें लागतें.

रक्तदोषापासून पुष्कळ प्रकारचे घाणेरे भयंकर रोग होतात:—काळें डाग, संघिवात, पशांतव्रण, पानस, नाकसडगें, रक्तपिती, सर्वांगठणकणें, सुनपैरी मेहरी, बद, फोड, चंटे, आंगाची आग, तोंडाला दुर्गंध, अनीर्ण, कंडू व कडकीपासून इतर रोग.

तर स्वतःचाच राजवैद्य बनून

रोग नष्ट करणें

बरें नव्हे काय ?

डा. गोखले एम्. ए. एम्. डी यांच्या प्रख्यात—

सार्सापरीलानें

त निखालस बरे होतात.

फक्त उत्तम वनस्पतींचा बनविलेला आयोडाईझड.

अनुभवतर पहा.

किं. १ रु. पो. ख. ०४ आ. उत्तम गुणास ४ बाटण्यांची पो. ख. सह किं. ४ रु.

बालामृत हें काय आहे ?

अस्सल बालामृत हें

मुलांना आरोग्य देणारें आहे

तें पुढाल रागांवर अमोलिक उपाय आहे

क्षय, खोकला, दम, अपचन, मोठें पोट, काड्यांसारखीं दाहें, ओकारी, शौचाला घाण, वाईट दुवानें होणारें रोग, कंडू, आंकडी बगेरे.

डा. गोखले एम्. ए. एम्. डी यांनी पुष्कळ वर्षांच्या अनुभवानें प्रथम तयार केलेले.

इतर सर्व बालामृते याच्या रंगीत नकला ! रंगीत साखरेचे पाक पाजून नसते रोग मुलांना विकत घेऊं नका.

किं. ०२ आणें पो. ख. ०४ पूर्ण गुणास ३ बाटण्यांची किं. पो. ख. सह २०९

पत्ता:—हिंदु फार्मिशी मेडिकल हॉल माधवबाग मुंबई नं. ४ नों. नं. २८७

इराणी बल

मोटारगाडी अटकवितां येते
(जेर) साखळदंड तोडितां येतो !

इनाम रुपये ५०० !! इनाम रुपये ५०० !

प्राचीन इराणच्या रुस्तम व अस्पाद यार वगैरे बहादुर पहिल्यानांची शक्ती ज्या योगानें जगविल्यात शाली ती औषधे आही हजारों मेलावरून आणलेली आहेत. गंधक सोडा दोन वस्तूंचे कुशलतेनें समिश्रण केलें ह्मणजे ज्याप्रमाणें फुलपावर दाह (Gun Powder) बनते त्याप्रमाणें सालमिश्री. दाहें, बदाम, पिस्ते, डाळिंब, सफरचंद वगैरे अत्यंत शक्ती-वर्धक पदार्थांचे सत्व आही शास्त्रीयरीत्या यंत्रानें बनविलेले आहे. या पांच सात मेव्या-त्या कुशल समिश्रणानें विद्युतशक्ती व जेर इतका उत्पन्न होतो कीं कसाही कमताकद मनुष्य असला तरी त्यांस तीन दिवस शक्ती येऊं लागते दहा बारा दिवस हे खाण्यावर चेड्यावर लाली चढूं लागते व ताकद पुन्हां येते. याच्या योगानें घातुपुष्टीही होते. वृद्ध तरुण, स्त्री पुरुष या सर्वांस ही फायदा देणारी व मजेदार वस्तू आहे. दोन महिनें आमच्या सांगण्याप्रमाणें जर याचे सेवन झालें तर मनुष्य मोटारगाडी अडवू शकेल व साखळदंड तोडू शकेल खात्री पटविण्याकरितां हा जगविल्यात फळांचा मेवा आही समक्ष तीन दिवस फुकट खावयास देऊं या आमच्या मेव्यांत तांबे, पारा रुप्याचा भाग वगैरे रासायनिक द्रव्ये आहेत असें जो कोणी सिद्ध करील त्यास ९०० रुपये वक्षीस देऊं किंमत एक तोळ्याची २॥ रुपये हें पंधरा दिवस पुतें. ॥ अर्धा रुपये १॥=

वादशाही गोळी:—

१ गोळी खाल्यानें टिकाव व ताकत माहीती पडते:— किंमत १॥ रु. एक डझनची इराणी मर्दानी पट्टी.

या एकट्या पट्टीच्या योगानें मुंबईत हजारों माणसांचा फायदा झाला आहे. ज्या माण-साच्या (नमामध्ये) ताकद नाही. त्या माणसानें ही पट्टी सहा सात दिवस बांधली ह्मणजे यास जवान मनुष्याप्रमाणें ताकद येते. यापासून आग होत नाही किंवा फोड येत नाही जर कोणास या औषधावद्दल भयंकर नसेल तर आही कान्ट्रकट करून हें औषध पैसा घेतल्याशिवाय त्यास देऊं गुण अख्यावर पट्टीची किंमत व वक्षीस निराळें घेऊं किं. १० पट्टीची रु. ९ व पांच पट्टीची किं. रु. ३

खानदानां हकीम-सय्यद जाफर हुसेन तवरेजी (इराण)
जाफरी दवाखाना जे जे. इस्पितलचे समोर जितेकराच्या नव्या बिल्डिंगच्या शेजारि
पठित्या माळा, मुंबई जाफरी दवाखान्यांत. नो० नं० १९७

ठिक ठिकाणी एजंटस् पाहिजेत.

सन लाइफ अशुअरन्स कंपनी ऑफ कानडा

[१८९९]

इंग्लिश सरकारची सक्त देखरेख सरकारी हुकुमाशिवाय भांडवल गुंतवता येत नाही.

भांडवल तेरा कोटी रुपये.

पॉलिसीचे नमूने फारच सुधारलेले आहेत.

पॉलिसी विन अटीच्या.

पॉलिसी विन तक्रारी.

पॉलिसी विन बुडणारी.

हिंदुस्थानचे मुख्य ऑफिस, } व्य. श्री मुधोळकर मध्यप्रांताचे नो. नं. १३
हार्नबी रोड मुंबई. } वन्हाडचे जनरल एजंट अकोला 'प्रांतवन्हाड'

Oriental Government security LIFE ASSURANCE COMPANY Limited

ESTABLISHED IN 1874.

R. Paterson, Brown, Manager,
HEAD OFFICE—BOMBAY

FUNDS Exceed 4 crores

CLAIMS PAID FOR OVER 3 CRORES
IMMEDIATE SETTLEMENT OF CLAIMS

If there be one thing of more importance than another in connection with Life Assurance, it is when claims arise, that the amount due under the policy be paid to the Claimants at the earliest possible date. This the Directors of the 'Oriental' keep well before them and act in treating the clients with the utmost liberality.

UNQUESTIONABLE SECURITY.

It is not sufficient to read that a Company's funds amount to a given sum, but it is essential to know how such Funds are invested if in miscellaneous and risky investments or how secured.

The Funds of the 'Oriental' are invested in Government Securities and lodged with the Government Official Trustee of Bombay in terms of the Company's Trust Deed, as Security for Claims arising through decease of assured lives, and endowment policies matured.

Government Officers, Professional men, Tradesmen and others by employing portion of their annual income or profits in effecting life policies, at once create a fund equivalent to the savings of many years.

No man can be sure how long he will live, and although he may save money yet, if he dies early before he had time to save much, his wife and family may be in distress. Life Assurance is a means by which his danger is got over. Life being so uncertain, the sooner man makes up his mind to assure his life the better. Once satisfied of the propriety of the step, do not delay. There are numerous instances in the records of the 'Oriental' where the delay of a month or less, has left the family without the intended provision.

INFLUENTIAL AND ENERGETIC AGENTS WANTED. For terms please apply to the undersigned.

Prospectuses, forms and any further information can be obtained on application

M. DESOUZA,

CHIEF AGENT, Nagpur

CHIEF AGENCY FOR C. P., BERAR & KHANDESH No. No. 14

हे पत्र आकोला येथें कैलासवासी खंडेराव बाळाजी फडके यांच्या वन्हाडसमाचार संपादक्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी सदाशिववाश्र्यांत छापून प्रसिद्ध केले.

बहाडूर समाचार

Berar Samachar.

वर्ष ४६]

आकोला— सोमवार तारीख १० माहे जून सन १९१२ ई०

[अंक २३]

वर्गणीचे दर

आकोल्यांतील लोकांस..... १ रुपया
बाहेरगांवी ट हां..... २ रुपये
वर्गणी आगाउच घेण्याची वहीवाट
ठेविली आहे.

नोंटिशांचे दर

दर ओळीस दोड आणा.
हेडिंगच्या दोन ओळी धरल्या जातील.
नोटीस सुवाच्य असली पाहिजे.
सूचना:- गुरुवारच्या आंत येणाऱ्या
नोटीसा त्याच आठवड्यांत घेतल्या जातील.
यापुढे येणाऱ्या नोटिसास स्पेशल चार्ज पडेल.

जाहिरात

मुंबई बँकेची सेव्हिंग ब्यांका.
हा बँकेत खाली दिलेल्या अर्थीवर ठेवी
ठेवता येतात.
कोणत्याही वर्षाचे १ ले जानेवारी
आणि ३१ दिसेंबर याच्या दरम्यान एक
हजार रुपये पर्यंत पैसा ठेविला जाईल.
ठेवी दोन अथवा अधिक इसमांच्या
नावावर ठेवता येतील आणि तो पैसा
त्यापैकी एकास अथवा जास्त इसमांस भग-
त्यापैकी मरता येणारे मागे राहिल त्यांस काढता येईल.
व्याज दर साल दर शेकड्या तीन रुप-
याप्रमाणे दिले जाईल. व्याजाची आकारणी
प्रत्येक महिन्याची जी कनिष्ठ शिल्डक
असेल तिजवर केली जाईल. मात्र पाच
हजारवरील शिल्डक रकमेस व्याज नाही.
नियमांच्या प्रती बँकेत अर्ज केला असता
मिळताल.

मुंबई बँका, G. A. Phillips.
आकोला २१.१०.११ एजेंट
नं १

मुंबई बँकेचे सांन

मुंबई बँकेचा छाप असलेल्या उत्तम कसाऱ्या
सुसोऱ्याच्या चिपा मुंबई बँकेच्या आकोले
उमरावती येथील ऑफिसांत विकत
मिळतील. गिऱ्हाइकाने जास्त माहिती कारितां
बँकेत तपास करावा.

एका चिपचे वजन २६३ तोळे असते.
साधारण भाव वऱ्हाड समाचार वर्तमानपत्रांत
बाजारभाव ह्या सदराखाली सांपडेल.

मुंबई बँक, G. A. Phillips.
आकोला २१.१०.११ एजेंट
नो० नं० २

वर्षफल

हमारे पास सिर्फ १ पोस्टकार्ड पर
किसी फल या फूल का नाम लिख भेजो
हम आप के एक वर्ष का सुख, दुःख
खोभ, हानि जीवन मरण, रोग, सन्तान

तरकी, मौकूफी, व्यापारमें किस वस्तु
स लाम होगा दिसावरी काममें कैसा
लाम होगा और जो महीना हानिकारक
उस का उपाय महीनेवार वर्षफल व्ही०
पी० द्वारा २१ रूपयेमें भेज देंगे. हमारे
यहां जन्म पत्रादि उत्तमोत्तम बनते है
अनेक प्रशंसा पत्र मौजूद हैं, विशेष परिचय
के अर्थ ८॥ आना का टिकट भेजकर
मूचीपत्र मंगा लीजिये.

मिलने का पत्ता:-

गोस्वामी राधामोहन शर्मा
नं ४ चिचीखाना आगरा.

निराश्रित बाल रक्षण

गृह

स्वैज जन समाजास अल्प मर्त्तानें व
अज्ञान बुद्धीने व नम्रतेने जाहीर करण्यांत
येते की ज्या ज्या ज्ञातीत पुनश्चिवाहाची
वहीवाट नाही त्या त्या ज्ञातीत वैधव्याचे
प्रमाण दिवसे दिवस वाढत चालले आहे
यामुळे गर्भपात बालहत्याही पातके कशी
होतात व त्यांचा परिणाम पातकी व त्यांचे
संस्पर्श लोकांस कसा भोगावा लागतो व
सदरील संबंधाने अनिवार्य संकटांत पडल्या-
मुळे त्यांना किती दुःखे सोसावी लागतात.
ते तपसीलवार लिहिण्यास अशक्य आहे.
तरी थोडक्यांत त्याचा परिणाम इतकाच
आहे की ईश्वरपुढे पातकी, सरकारपुढे
गुन्हेगार, व आपआपल्या ज्ञातीत अनेक
प्रकारच्या दोषास पात्र व घरांतील आप्त
वर्गास स्वतः डोळ्यावर झांकण टाकून
कानाडोळा कसा होतो याचा विचार प्रत्ये-
कांनी स्वतःच करावा. या सर्व गोष्टी
विषयी जगानियंत्या परमेश्वराने माझे मनांत
संचार केल्यामुळे वर दर्शविलेल्या संकटांनून
निभावण्याकरितां आकोला ताननापेटेंत हनु-
मान धर्तीत मारुतीचे देवळाजवळ निरा-
श्रित बालरक्षण गृह स्थापन केले आहे
भाड्याने घेतलेले घर केव्हां सोडावे लागेल
याचा निश्चय नसतो या कारितां मुद्दाम
विकत घेतलेले घर या कामी अर्पण केले
व वर दर्शविलेल्या नांवाची फळां त्या
ठिकाणी लावलेली आहे. या कामी संचार
करणारा व प्रत्यक्ष हातानी करावणारा व
अशा कामी सर्व प्रकारे निरंतर यश
देणारा जगानियंता परमेश्वरच समर्थ आहे.

आपले अज्ञान बालक जी. श्रीमंतातर्फे
म्यानेनर विष्णू प्रभुराम पेन्शनर
हायकोर्ट पिटिशनरायटर
ता० १९-५-१२ आकोला वऱ्हाड
नो. नं. २६०

खात्रीची औषधे विक्रीस तयार.

जोगळेकर आणि कंपनी लिमिटेड
आकोला.
यांचे दुकांनी जोगळेकर आणि कंपनी
यांनी तयार केलेली खात्रीलायक व सशस्त्र
औषधे विक्रीकरितां तयार आहेत तरी
ग्राहकांनी अनुभव घेऊन खात्री करून
घ्यावी.

सूतशेखर	दर तोळा	५
चंद्रपुटी प्रवाल	"	२॥
सूर्यपुटी प्रवाल	"	२
आग्निपुटी प्रवाल	"	१
नागाच्या गोळ्या	"	२
महायोगिराज गुग्गुळ	"	२
खोकराच्या गोळ्या	"	२
पोलदभस्म	"	३
लक्ष्मी विलास	"	१५
त्रिभुवन किर्ती	"	२
श्वास कुठार	"	२
सुवर्णमालनीवसंत	"	६॥
लघुमालनीवसंत	"	२
संमिर पत्रंग	"	५
रससिंदुर	"	३
चंद्रोदय	"	१५
हिंंगाटक चुर्ण	बाटली	०२
डोळ्यांचे औषध	"	
मोठी	"	१=
लहान	"	५=
लिनिमेंट आयोडिन	"	॥
टि. आयोडिन	"	१=
महात्राताख तेल	"	
मोठी	"	॥=
मध्यम	"	१-॥
लहान	"	०=
उसाचा शिर्का	"	१=
मद्य बाटली.	"	
मोठी	"	१=
लहान	"	०=॥
पिनसावर तेल	"	॥
ग्लिसरीन बाटली.	"	१=
गजकर्ण अर्क	"	१=
गजकर्ण मद्य	"	१=॥
शंखाद्रव	तोळा	॥
कुंचल्यादि वटी	"	॥
हिंंगणवेटाचे तेल	"	०=
नारायण चुर्ण	"	०=
इच्छमोदी जुआव डझन	"	०=
गृहणी कपाट तोळा	"	२॥
मौक्तिक शुक्ति	"	२
शितोपल चुर्ण	"	०=
चोपचिन्यादी चुर्ण	"	
आम वातावर चुर्ण	"	०=
येणेप्रमाणे औषधे विक्रीस तयार आहेत.		
ता. ११११२		
जोगळेकर आणि कंपनी लि.		
नो० नं० २१		
आकोला		

एका नांगराची

किंमत १००००

जर किलोस्कर बंधूनी एकच नांगर
तयार केला तर त्याची किंमत दहा हजार
रुपये होईल.

कारण.

जेव्हां आपल्या कारखान्यांत किलोस्कर
बंधु लोखंडी नांगर तयार करितात. तेव्हां त्याच्या-
साठी जगातील अत्यंत अधुनिक यंत्र सामुग्रीचा
उपयोग केला जातो. व त्याबद्दल होणाऱ्या
खर्चाकडे काडीमात्र लक्ष दिले जात नाही.
परंतु हजारे नांगरावर हा मोठा खर्च
सारखा वाढून गेल्यामुळे आपण जाणतच
आहा की योग्यतेच्या मानाने नांगराची
किंमत अतिअल्प होय.

दुसऱ्या कोणत्याही आउतांबरोबर
आमच्या आउतांची तुलना करा. साधेपणा,
मजबुती, उपयुक्तता व किंमत या गोष्टी
लक्षांत घेऊन आपल्या मनास जो माल
उतरेल तो विकत घ्या.

सचित्र क्याटलॉग नंबर 'ब' ची
मागणी करा. त्यामध्ये आपणांस प्रत्येक
आउताची सविस्तर माहिती सांपडेल.

किलोस्करबंधु.

पोष्ट किलोस्करवाडी (सं०, औष
जिल्हा सातारा).

नो० नं० २८८

सचित्र कोख शास्त्र.

असली हमसे मंगावो धाकेसे बचो स्त्री
गुरुधोके जात, भेद, लक्षण अनेक देशस्थ
स्त्रीनायका, कुमारी प्रकृती, सत्व दुती
कुलटा, पातिव्रता, व्यभिचारणी आदिको
पहचान, रजोधर्म लक्षण, ऋतुविशार मय
सहवास स्थान क्रिया, शैष्यागतिय, कामस्यान
सालासगारि, वतसोआमूशण, वध्वतआदयमधान
पुत्रस्टीकर्म, नपुंसकविद्या, टपदंश प्रमेह आदि
अनेक रोगोक्ती चिकित्सा औषधि, पशुदे
भाषा जाननेकी रीति, मंत्रतंत्र, धंत्र, वशी-
करण मुद्रां विद्या आदि अमूल्य विषयका
भंडार किंमत रु०

पं० गंगाप्रसाद इंजीनियर शहापडी
उ. लीगट.

नो० नं० १९

जाहीरात

खरे गारेचे चष्मे. व खात्रीलायक घड्याळे
आम्ही येथे मिळतील. एकदा अनुभव घेऊन
ग्राहका खात्री न पटल्यास पैसे परत.

पन्ना एम. एम. आणि सन्ना
पुलाजवळ आकोले



ज्येष्ठ वद्य १० शके १८३४ परिधावी

देशाचार आणि आरोग्य.

आमच्या देशाचे अतिशय मोठे नष्टचर्य झणजे आमच्या समानोन्नतीचा मूळ पाया नाहीसा होऊन भल्याच पायावर तिची उभारणी होऊ लागली आहे ही गोष्ट होय. आमचे वाढमय ध्या, आमची राजकीय सुधारणा ध्या, सामाजिक सुधारणा ध्या, शिल्पकला ध्या, सर्वांचा पाया आमची मूलप्रकृति असावयास पाहिजे, पण तिची विस्मृति होऊन पाश्चात्य वाढमय, पाश्चात्य समजुती, पाश्चात्य आचारविचार, व पाश्चात्यकला यांनी तो पाया मरून काढण्याचे प्रयत्न झाले. आरोग्याच्या बाबतीत सुद्धा हाच प्रकार दृष्टीस पडतो. आमचे जुने हल्लीच्या काळाला अनुरूप नसले तरी ते आमच्या प्रकृतीला हितावह ठरले होते, आमच्या अंगवळणी पडले होते, त्यांत योग्य त्या सुधारणा केल्या असत्या झणजे काम झाले असे. पण ते घडले नाही. मूळचे अगदी सुटले, आणि आमच्या कृतीला अगदी विरुद्ध अशा पायावर नव्या सुधारणेची उभारणी झाली. येथे सगळे चुकले. कोणत्याही देशांतल्या लोकांचे आचार व त्यांचे आरोग्य यांचा अन्वयन निकट संबंध असतो. आमचे देशाचार आमच्या लोकांच्या आरोग्याशी इतके संबद्ध होते की पहिले सुटल्याबरोबर दुसऱ्याची खराबी तत्काळ झाली. पूर्वीच्या लोकांचा नेम होता की सकाळी ब्राह्ममुहूर्तावर उठवे, प्रातःस्नान करीवे, व थोडा व्यायाम करावा. सूर्योदयाच्या पूर्वी उठणे हे आरोग्याला फार हितकर असते, इतकंच नाही, तर मग सगळ्या दिवसभर माणसाचे अंगांत काम करण्याला उत्साह व उमेद वाटते. उष्ण देशांत सकाळी उठणे हे कष्टप्रद नसते व प्रातःस्नानानेही अपाय होण्याचा संभव नसतो. शीतप्रधान पाश्चात्य देशांत सूर्योदयापूर्वी निजून उठणे हितावह नाही असे पाश्चात्य वैद्यक सांगते. तेव्हा तिकडे उशीरा उठण्याचा देशाचार आहे तो योग्यच झटला पाहिजे. पण आमच्या लोकांनी आपली जुनी रीत सोडून पाश्चात्यांची रीत का उचलावी व सूर्योदयापूर्वी का उचलावी व सूर्योदयापूर्वी का उचलावी व सूर्योदयापूर्वी का उचलावी ते कळत नाही. सकाळी उठल्यावर उष्ण चहा पिण्याचे कारण वस्तुतः आह्या लोकांस बिलकुल नाही. पाश्चात्य पितात झणून आमचे लोक पिऊ लागले व आपल्या शरीरांची हानि करून घेऊ लागले. पूर्वीच्या आमच्या लोकांची राहणी किती साधी असे. पर्णकुटीसारख्या कच्च्या व श्रीमंतांनी

पक्क्या निटांच्या घरांत राहावयाचे. त्यांच्या ऐवजी आतां प्लाशनेवळ बंगले आले. साधी भुई वारंवार झाडून सारवून स्वच्छ ठेवतां येत असे. आतां थंडगार फरशी व त्यावर म्याटिंग वगैरे प्रकार आले. म्याटिंग वर्षे सहामहिन्यांनी एकदां काढावयाचे. मग त्याच्या आंत धूळ, मळ वगैरे शिरतील आणि रोगोत्पादक जंतु ठाणे देतील यांत काय नवल आहे? फरशी रोज धुतली तरी रोगजंतूंचा नाश करण्याचे सामर्थ्य जसे गोमयाच्या अंगी आहे तसे साध्या पाण्याच्या किंवा फिनाइलच्याही अंगी नाही. शिवाय ताज्या शेणाइतकी स्वस्त व सुलभ अशी फिनाइल किंवा क्यारबॉलिक लोशन ही द्रव्ये नसल्यामुळे श्रीमंतांशिवाय इतर फारच थोडे लोक त्यांचा उपयोग करतात. बहुतेक लोक शेणानेही सारवात नाहीत व लोशनही टाकित. नाहीत. याचा परिणाम हानिकारक झाला तर त्यांत काय मोठेसे आश्चर्य आहे? पूर्वीचे आमचे कोळ स्नान केल्याबरोबर आपापली घातरे स्वतःहातांने धूत, व घरांतले पाणी भरित. बायका दळणकांडण घरे घरी करित. त्यांच्या योगाने आयता व्यापाम होऊन संसार गरिबीनें करतां येत असे आतां मध्यम स्थितींतल्या लोकांना स्वतः घातरे धुणे, पाणी भरणे व बायकांनी दळणकांडण घरी करणे हे आपल्या दर्जास कमीपणा आणणारे वाटते. एकीकडे गरिबी वाढत चालली आहे झणून ओरड करावयाची, आणि इकडे पाहावे तर विलास वाढत चाललेले. हा विरोध आमच्या लोकांच्या--विशेषतः सुशिक्षितांच्या ध्यानांत कसा येत नाही याचे आश्चर्य वाटते. पूर्वी व्यायामाबरोबर गृहकृत्ये फुकट होत त्या जागी आतां व्यायामालाही पैसे पडतात आणि गृहकृत्ये महाग मजुरी देऊन करून घ्यावी लागतात. फुकटचे नमस्कार घालण्याची आमची संवय गेली, आणि तिची जागा आतां महाग मोलाचे डंबेल व डेव्हेलपर यांनी पटक्याविलेली आहे. पण ते आमच्या लक्षांत येत नाही, किंवा आह्या तिकडे मुदामच दुर्लक्ष करतो. कधी चतुर्थी झणून, कधी एकादशी झणून कधी सोमवार झणून किंवा काही व्रतांच्या निमित्ताने आमचे लोक उपास करून शरीरांतले अजीर्ण नाहीसे करित. या उपासांच्या मुळाशी धर्मश्रद्धाही असे. धर्मश्रद्धा गेली तर जावे, पण निदान आरोग्याच्या दृष्टीनें तरी या उपासांचा फार उपयोग होता. आतां उपवासाही राहिले नाहीत. तेव्हा तो उपयोगही अर्थांत त्यांच्याबरोबर गेला. मग अजीर्णास घालविण्यासाठीं डाक्टरची टिकचरे आणि मिक्शचरे यांच्या शिवाय आह्या लोकांना अन्य गति उरली नाही यांत आश्चर्य नाही. अशी आणखी हवी तेवढी उदाहरणे देता येतील. पण विस्तारभयास्तव देत नाही. आमच्या झणण्याचा इत्यर्थ हाकी आमचे देशाचार जे पिढ्यापिढ्या चालत आले आहेत ते उगाच निरर्थक आहेत असे समजू नको. ते आमच्या हिताचे होते झणूनच अनुवंशपरंपरेनें चालत आले. वाईट होते, हानिकारक होते ते आह्या वेळेवेळी टाकीतच आले. तसे आमच्या

जुन्या आचारांत सध्याच्या कालमानाने जे वाईट--अपायकारक--असतील ते खुशाल सोडा. पण सगळेच त्याज्य समजून त्यांचा अन्याय करू नका. त्यांच्या पायावर तर आमच्या समाजाची प्रकृति अवलंबून आहे. तो मूळचा पाया निष्कारण खणून काढून त्याचे जागी आमच्या प्रकृतीशी विसंगत असे पाश्चात्य आचार तुम्हा घेऊ लागला तर त्यासारखी हानि कोणतीही नाही.

आरोग्यखात्या संबंधी नवा मरकरी ठराव.

हिंदुस्थान देशाच्या आरोग्याच्या सुधारणेकडे सरकारी अधिकाऱ्यांचे लक्ष विशेष प्रकारे अर्थाकडे लागले आहे ही फार संतोषाची गोष्ट आहे. या संबंधांत नुकताच एक सरकारी ठराव बाहेर पडला आहे. या ठरावाने आरोग्यखात्यांतल्या अधिकाऱ्यांचे हातांत अधिक सत्ता देण्यांत आली असून त्यांची संख्याही वाढविण्यांत आली आहे. ज्या ठिकाणी अशा अधिकाऱ्यांची संख्या पुरेशी नाही त्या प्रांतांत नवीन अधिकारी नेमण्यांत येतील त्या प्रांताला एकेक स्पानिटरी कमिशनर नेमावयाचा आहे व तो त्या त्या प्रांताच्या सरकाराने नेमावा असे ठराविण्यांत आले आहे. त्याच्या हाताखाली मदतनीस झणून आठ डप्युटी कमिशनर नेमिले जातील. पैकीं दोन बंगालसाठी, दोन मद्रस इलाख्यांत, दोन संयुक्त प्रांतांत व दोन पर्वबंगाल व आसाम प्रांत यांचे करितां. आजपर्यंत देशी गृहस्थाना डेप्युटी स्पानिटरी कमिशनरच्या जागा फार करून मिळतच नसत. पण आतां ते द्वार त्यांच्यासाठी. या नव्या ठरावाने खुले करण्यांत आले आहे. या डे० कमिशनराचा पगार १००० रुपयांपासून १००० रुपयांपर्यंत ठराविण्यांत आला आहे. 'तुमची हद येथपर्यंतच, पुढे नाही' असे जे लयक देशी गृहस्थाना सांगण्यांत येते असे, ते आता डे० कमिशनरच्या जागे पुरेते तरी रद्द झाले आहे ही काही सामान्य गोष्ट नाही. आमची खात्री आहे की या जागेचे काम सरकारच्या पसंतीस येईल असे करून आमच्यांतले लायक गृहस्थ स्पानिटरी कमिशनरच्या जागेवरचा आपला हक्कही लवकरच शबीत करतील. या बाबतीत सरकारने जो सढळपणा दाखविला आहे त्याबद्दल त्यांना आह्या घन्यवाद देतो.

स्पानिटरी बोर्ड.

लोकांच्या आरोग्याची काळजी घेण्यासाठीं आजपर्यंत स्पानिटरी बोर्ड होते. पण त्या बोर्डांत कार्यकारी कामदारांची संख्या इतकी अल्प होती की या बोर्डाचे अस्तित्वही तारसे कोणाला कळले नव्हते. झणून अगोदर कामकरी लोकांची संख्या वाढविणे हे सरकारचे काम होते. हे काम बरेच निव्वळ्या सिव्हील सर्जन कडेन असे व त्या अधिकाऱ्यांकडे दवाखाने व हॉस्पिटले यांचे तपासणी, व तुहंगांतल्या कैद्यांचे स्वास्थ्यक्षण या दोन्हीचा भार पडल्यामुळे कोणतीही काम

त्याच्या हातून घडवणे होत नसे. यासाठी या नव्या ठरावाने मोठमोठ्या म्युनिसिपालिटीना फस्टग्रेडचा व लहान म्युनिसिपालिटीना दुसऱ्या ग्रेडचा स्पानिटरी कामदार देण्याचे ठराविले आहे. एखाद्या म्युनिसिपालिटीला या बऱ्या आफिसराच्या पगाराचे ओझे सहन शाले नाही तर सरकार योग्य ती मदत करणार आहे. स्पानिटरी बोर्डाचा खर्च इतःपर प्रांतिकसरकार व म्युनिसिपालिटीला सोसतील या व्यवस्थेनें शहरांतिल लोकांचे आरोग्य सुधारण्यास काही मदत होते की काय ते आतां पाहावयाचे आहे. सरकारने केलेली ही योजना सर्व प्रकारे योग्य आहे यांत शंका नाही, व तिच्या योगाने शहरांत आतां अधिक स्वच्छता वगैरे राहून लोकांना आरोग्याचे महत्त्वही कळू लागेल अशी आह्या आशा करतो. पण खेड्यापाड्यांचे काय? त्यांच्यासाठी काही निराळी योजना करण्याचा विचार आहे की काय ते कळत नाही. नसेल तर सरकारने या गोष्टीकडे लवकर लक्ष पुरवावे अशी आमची नम्र सूचना आहे. खेड्यापाड्यांत आरोग्यरक्षणाच्या नैसर्गिक तजविनी शहरांपेक्षा अधिक असल्या तरी खेडवळ लोकांचे अज्ञान हा जबरदस्त शत्रु त्यांना त्या तजविनीचा योग्य फायदा घेऊ देत नाही. तेव्हा या गोष्टीकडे सरकारचे लक्ष लवकर जाईल अशी आह्या आशा करतो.

चिनांतली अफू.

चीन देशाशी हिंदुस्थानांतल्या अफूचा व्यापार करणाऱ्या व्यापाऱ्यांनी त्या त्या व्यापारासंबंधाने सरकारकडे जो अर्ज पाठविला आहे त्याविषयी लंडन टाइम्स पत्राने बराच कडक लेख लिहिला आहे असे म्हटल्या तारेवरून समजते. थोड्यावर्षी पूर्वी या बाबतीत हिंदुस्थान सरकारचा चीनच्या सरकारशी करार झालेला आहे व त्या कराराप्रमाणे ठराविक मुदतीत अफू खाल्याचे चिनी लोकांचे व्यसन नाहीसे व्हावे झणून चिनी सरकारने त्या देशात अफूची लागवड होऊ देऊ नये असे ठरले आहे. पण या कराराबद्दल तिकडे ती लागवड होत आहे, आणि हिंदुस्थान स्वकाराने मात्र करार योग्य दृष्ट्या रीतीने पाळून अफूची निर्गत अगदी निवारण्यास संपुष्टांत आणिली आहे. यामुळे हिंदुस्थान फार मोठे नुकसान होत आहे. यासाठी सरकारने चीनला कराराच्या शर्ती पाळणे माग पाडवे असे अर्ज करणाऱ्यांचे झणणे आहे. वस्तुतः कोणत्याही देशाचे दुर्व्यसन तेथील सरकारने करार केल्याने नाहीसे होईल असे समजणे हीच अगोदर चुक आहे. कायदा व्यसनाला काही निर्बंध मात्र घालू शकतात, पण त्याला निर्मूल करण्याचे सामर्थ्य कायद्याचे अंगी नसते. ते सामर्थ्य शिक्षणांत आहे. व्यसने वाईट खरी, पण ती निर्मूल करण्याचे व्यवहारिक मार्ग स्वीकारावयास पाहिजेत. तरच काही उपयोग आहे. असे. चीनी लोकांचे अफूचे व्यसन नाहीसे करण्याचे

पवित्र कार्य एकद्वया चीनचें नाहीं, तें सर्व मानव जातीचें आहे या व्यापक दृष्टीनें अफूचा व्यापार बंद करण्यापासून हिंदुस्थानचें कोट्यावधि रुपयांचें नुकसान होण्याचा संभव उघड उघड दिसत असतांही हिंदुस्थान सरकारनें श्रोत्या तत्परतेनें चीन सरकारशीं करार करून अफूची निर्गत एकदम कमी-केली व योल्याच वर्षांत ती अजीबात बंद करण्याचें ठरविलें. पण चीनसरकारनें करारच्या शर्ती पाळल्या नाहींत व खुद चीनमध्ये त्या मादकद्रव्याची लागवड बिन-हरकत चालू आहे.

पार्लमेंटमध्ये झालेल्या या विषयावरील वादविवादावरून असें दिसते कीं चीन देशांत राज्यक्रांति झाली आहे या सचची खाटीं तेथील सरकार आपल्या शैथिल्याचें समर्थन करूं पाहत आहे. पण सरी स्थिति अशी आहे कीं ही क्रांति होण्यापूर्वीच त्या देशांत अफूच्या लागवडीस प्रारंभ झाला होता. चीनच्या प्रजासत्ताक राज्याचे अधिकारी आपला करार पाळण्यासारख्या स्थितीत नसतील, तर चिनच्या हिताला हिंदुस्थाननें बळी पडावयाचें कीं काय हा प्रश्न अर्थातच उभा राहणार आहे. सन १८९७ पर्यंत चीन मधलें अफूचें व्यसन निर्मूलत होण्याची फार थोडी आशा उरली आहे. उलट चीनमध्ये अफूची लागवड वाढत आहे. तामग हिंदुस्थान सरकारनें तरी कराराच्या शर्ती कां पाळव्या? चीननें स्वतः अफू विकविण्याचा सपाटा मुरू केल्या-मुळे इकडून गेलेला माल तसा पडून राहिला आहे व हिंदी व्यापाऱ्यांचें कोट्यावधि रुपयांचें नुकसान झालें आहे. आमच्या व्यापाऱ्यांचें येवढेंच ह्मणणें आहे कीं हा पडून राहिलेला माल चीनी सरकारनें स्वीकारून कराराच्या शर्ती पाळव्या. हे ह्मणणें अगदीं न्यायाचें आहे असें कोण ह्मणणार नाहीं?

टाइम्स काय ह्मणतें ?

या विषयावर लिहितांना लंडनचें टाइम्स पत्र ह्मणतें कीं चीननें जरी माघार घेतली तरी हिंदुस्थाननें अफू पाठविण्याचें बंद करावें. कां? तर यांनीं आजपर्यंत या व्यापारावर पुष्कळ नफा मिळविला आहे! 'टाइम्स' ला काय? परस्पर हल्लावायाचे घरावर तुलसीपत्र! पुनः भूतदेवबद्दल सर्वांकडून वाहवा आहे ती आहेच! पण टाइम्सच्या या लेखाचा भयंकर परिणाम होणार आहे. आतां पर्यंत चीनमध्ये दोनतीन परगण्यांतच काय ती अफू विकविली जात असें. पण आतां ती राजरोस रीतीनें इतर प्रांतांतूनही विकवतील, आणि आज पंधरा कोट रुपयांचा हिंदी माल चीनमध्ये पडून राहिला आहे तो कुजून हिंदी व्यापारी कराराच्या नांवाने टळटळ रडतील याचा घाट काय? टाइम्सला हिंदुस्थानच्या हिता-हिताबद्दल वाईट वाटण्याचें कारण नाहीं. पण हिंदुस्थान सरकारही हा मगळा प्रकार स्वस्थ चमून पाहणार काय?

प्रेस आक्ट हवा कशाला ?

लॉर्ड मिंटो साहेबांच्या कारकीर्दीत हिंदुस्थानासाठीं जो प्रेस आक्ट झाला त्याची व्याप्ति राजद्रोह व कट नाहींसे करण्याच्याही पलीकडे आहे असें लॉर्ड कू साहेबांनीं नेहून दाखविल्या पासून इंग्रजांनीं चालविलेल्या हिंदुस्थानच्या वर्तमानपत्रांत मोठी खळबळ उडून राहिली आहे. या आक्टाने अनेक देशी पत्रांचे एका मागून एक बळी घेतले आणि शेवटची आहुति ह्मणजे 'केसरी' पत्रापासून घेतलेला पाच हजार रुपयांचा जामिन होय. राजद्रोहासारख्या भयंकर प्रसंगी अशा आ-कटांची एखादे समर्थी नरूरी लागते पण हल्लींच्या सारख्या शांततेच्या काळांत सुद्धां या आक्टाची जरूरी कू साहेबासारख्यांस वाटावी हे आश्चर्य आहे. देशी व इंग्रजी पत्रांना एकच कायदा लागू करण्याची लॉर्ड कू साहेबांची इच्छा आहे ती त्यांच्या मनाच्या समतेची निदर्शक आहे आणि त्याबद्दल ते प्रशंसित पात्र आहेत. पण ही स्मृता दाखविण्यास त्यांना इतर प्रसंग हवे तेवढे आहेत. सर्वांच्या मानेवर या आक्टासारखी तरवार लेंबनी ठेवण्यानें ती ज्यास्त व्यक्त होते असें नाहीं. सध्याचा काळ दोन वर्षांपूर्वीच्या काळाहून अगदीं निराळा आहे. सध्याच्या काळांत कोण-तेही देशी पत्र सरकार विरुद्ध तोंडमुख वेण्यास तयार नाहीं, मग राजद्रोहाचा फैलाव करण्याची गोष्ट तर दूरच. सध्याच्या काळांत चिरडीस जाऊन सरकारवि-षयी अप्रीति उत्तम करणारे लेख लिहिणे आणि पुनः आपल्या राजनिष्ठेचा टेंबा मिरविणें ही गोष्ट आंग्लो-इंडियन पत्र-कर्त्यानाच शक्य आहे. पाहिजे असला तर त्यांच्या पुरता तो कायदा सरकारनें ठेवावा, पण अगदीं गाय झालेल्या विचा-र्या देशी पत्रांसाठीं प्रेस आक्टाची तूर्त मुळीच जरूर नाहीं मग तो ठेविला आहे कशाला ?

शोचनीय मृत्यु.

काशी येथील सेंट्रल हिंदु कॉलेजचे प्रिन्सिपॉल डॉ. रिचर्डसन हे तां. १ जून रोजी हृदयाची क्रिया बंद पडून मृत्यु-पात्रत्वाची दुःखदायक बातमी आली आहे. डॉ. रिचर्डसन हे पुर्ण विद्याव्यासंगी आणि विद्यार्थ्यांवर स्वतःच्या लेकरांप्रमाणें प्रेम करणारे असून त्यांचें वर्तन व शील यांची छाप विद्यार्थ्यांवर फार लवकर पडत असे. हे रसायन शास्त्रात इतके निष्णात होते कीं खुद युरोपखंडांत त्यांचा कीर्ति आहे असा थोर विद्वान् मिसेस बेनी बिझांट यांच्या परिश्रमांमुळेच हिंदुस्थानास लाभले होते. पण त्यांच्या अनुकरणीय वर्तनाचा व विद्वत्तेचा फायदा हिंदी विद्यार्थ्यांस मिळतो न मिळतो तोंच दुर्दैवाने यांच्यावर घाला घालून त्यांना आमच्या मधून उचलून नेले. ते स्वतः ख्रिस्तधर्माचे असतां त्यांनीं आपणें आयुष्य हिंदु कॉलेजच्या सेवेला अर्पण केले होते यावरून ते मृत-देहनें किती प्रेरित होणे तें स्पष्ट दिसतें.

त्यांचें तैलचित्र नुकतेच त्या कॉलेजाच्या दिवाणखान्यांत ठेविले होते. प्रत्यक्ष मूर्तीच्या अभावी अतां त्या तैलचित्राकडे पाहूनच विद्यार्थ्यांना आतां उच्च मनोवृत्तीचें शिक्षण घेणें भाग आहे.

तुर्कस्थानचे पदभ्रष्ट सुलतान.

तुर्कस्थानचे पदभ्रष्ट सुलतान हे हल्लीं सालोनिका येथे बंदिवासांत आहेत. तंथे त्यांचें दिवस कसे काय जात आहेत त्यांचें उल्हाट शब्दचित्र आमचे वाचकां-साठीं गमतीचें ह्मणून येथें देतोः—
सुलतान साहेबांना एका छोट्याशा टु-मदार बंगल्यांत संन्यायां पाहण्याखालीं ठे-वण्यांत आले आहे. पाहारा सक्त अहे हे सांगावयास नकोच. या पाहारेवास्यांना उभे राहण्यासाठीं ह्मणून ज्या कोठड्या केल्या आहेत त्याच्या खिडक्यांची अशा रचना आहे कीं कोणत्याही दिशेनें मनुष्य बंग-ल्याकडे गेल्या तरी तो दिसत नाही.

प्राग्निद रोमनवक्ता व मुस्लिमी सिसेरो हा सालोनिका येथेच कैदेत होता, व तें ठि-काण येथून जवळच आहे असे सांगतात. सुलतानस हेव अहोरात्र एकटे बसतात. त्यांच्या चेहेऱ्यावर दुःख, चिंता, व उदासीनता यांचें प्रतिबिंब स्पष्ट उमटलेले असते. ज्यानें आजपर्यंत शेकडों प्राण्यांना केवळ चैनी-खातर निष्कारण यमसदनाला पाठविलें त्याला स्वतःला कोणी मागून येऊन आपली मान कायणार नाहींना अशी धास्ती वाटणे स्वाभाविक आहे. न जाणे आपले दिमतीस दिलेले नोकरचाकरच एखादे दिवशीं आपला घात करतील ही भीती त्यांचा सर्वां दे-खील डोळ्याशीं डोळा लागू देत नाहीं. सारे जग आपल्यावर उलटले आहे आणि आपल्या विरुद्ध कट करित आहे या क-ल्पनेनें तर त्यांचा मारखां पिच्छा पुरविला आहे. त्यांना लोभ ज्यास्त आहे कीं जा-वाची भीती ज्यास्त वाटत आहे हे सांगणें कठीण आहे. त्यांनीं आपल्या डबोत्याच्या रक्षणार्थ आपल्या तुरुंगाच्या भिंती उंच करविल्या, व दारांना आंतून जड लोखंडा अडसर नुकतेच लावविले. ते कोणाची भेट घेत नाहींत. कोणकोणत्या रुपाने येऊन केव्हां आपला घात करील याचा नेम नाहीं असे त्यांस नेहमीं वाटतें.

त्यांची प्रकृति चांगली आहे. नेहमीं एकेजागी बसून राहिल्यामुळे व व्यायाम नसल्यामुळे अंग सुटत चाललें आहे त्यांची बरदास्तही राजासारखां ठेविली आहे. सा-लोनिका येथील मुख्य लष्करी कामदार मधून मधून स्वतः येऊन तपासणी करित असतो. पण बहुधा सुलतानाने निगोप नेण्यासाठीं बोलाविल्याशिवाय किंवा सुल-तानाला काहीं निरोप कळवावयाचा असला तर येतो सुलतानाच्या तैनातील दोन हकीम आहेत ते पाऱ्यापाळीनें आठवड्यांतून तिनदा सुलतानाच्या समाचाराला जातात. कधी कधी सुलतान मुद्दाम त्यांना बोलावतात, पण ते आल्यावर त्यांची भेट घेण्याची लहर निवून जाते. अर्थात त्यांना तसेच परत जावें लागतें.

कोणतेही औषध घेण्यापूर्वी सुलतानसा-हेव ते प्रथम त्या हकीमाकडून किंवा नोकराकडून घेवतात. एकदां सुलतानासाठीं हकीमाने किनास दिले. तें अगोदर त्या हकीमालाच घ्यावें लागलें. तें घेतांना त्यानें थोडेसें घेवेंकडे तोंड केल्याबरोबर सु-लतानांनीं ती बाटली हिसकावून घेऊन मोर्रांत ओतून टाकिली. जेवतांना सुद्धां अगो-दर अन्नाचा एकेक घास नोकराकडून खावविण्यांत घेतो. तो घेतांना याकडित अग्रसन्नता दिसली कीं बिघडले.

सुलतानाची एक जंगी लायबरी आहे. तीत जुनीं तुर्की भाषेतली पुस्तके आहेत. प्रचलित विषयावरचे काहीं एक त्याच्या पर्यंत जाऊं देत नाहींत. त्यामुळे जगांत काय चाललें आहे त्याचा गंधसुद्धा त्यांना नाहीं व तो मिळावा अशी सुलतानाची-ही इच्छा नाहीं. सहामहिन्यांपूर्वी त्यांनीं आपले चारित्र लिहून ठेविले होते, पण एके दिवशीं मनाला पश्चात्ताप वाटून ते त्यांनीं फाडून टाकिले.

अठरा महिन्यांपूर्वी त्यांच्याच मागणीवरून त्यांना एक लहानशी हत्याराची पेटी आणवून देण्यांत आली होती. त्यांचा उपयोग करून सुलतान साहेबांनीं बसल्या बसल्या दोन महिदी लांकडाच्या कोरून तयार केल्या.

सर्वां निजल्यावर कोणी आंत येऊं नये ह्मणून ते आंतून दाराला कुलूप लावून निजतात. बिछान्याची जागा आज येथे तर उद्यां तेथे अशी नेहमीं बदलतात. निजण्याची वेळसुद्धां बदलतात. अशाकरितां कीं अमक्यावेळीं ते निजले असतील अशी खात्री कोणाला देतां येऊं नये.

हिंदु आणि मुसलमान.

सध्या अनेक ठिकाणीं हिंदु-मुसलमानांचा प्रश्न हा अतिशय महत्त्वाचा होऊन बसला आहे. अशावेळीं महर्षिपदाप्रत जाऊन पांचलेल्या परलोकवासी न्या. रानडे यांचे या प्रश्नाविषयीचे विचार लोकउत्सुकतेनें वाचतील अशी आशा आहे. न्यायमूर्ति ह्मणत कीं व्यक्त स्थित्यरणाची आवड आणि आज्ञाधारकता हे गुण दोन्ही जातींत नाहींत. स्थानिक बाबतींत स्वातंत्र्याची आवड, नागरिकां कर्तव्ये करण्यास लागणारे गुण, यांविषयी बुद्धीची गति, शास्त्रीय शोचां होस, धाडस, संकटांना तोंड देण्या तयारी व स्त्रीजातीची संकटे निवारण्या मर्दपणा या गुणांची सर्वांचे ठायीं मे-वाण आहे दोघांची ही स्थिति सार असल्यामुळे दोघांनींही हातांत हात घा उद्योग केल्या खेरीज चालावयाचे न पकावें तोंड पूर्वेस तर दुसऱ्याचे पक्षि दोघांच्या शाळा निरनिराळ्या आणि संबध निराळे असे दूरीकरण होणें सारखी शोचनीय गोष्ट दुसरी कोण नसेल. किती शहाणपणाचे आणि दृष्टीचे हे उद्गार आहेत!

आह्यां हिंदूंची धर्म बंधने

गोवे येथे नुकतेच निघूं लाग 'प्रमात' वर्तमानपत्रांत, वस्तुस्थिति नि

रा. रा. जंगम जिन्नगी कावराव पारधी कंदारदार लोहारवाळ उमरावती (रेल्वे स्टेशना नजिक यांस-

खाली सही करणार याजकडून जाहिर नोटीस देण्यांत येते की माझी आई नाई रुखमाबाई मर्द शमराव मराठे पवार इने ११-१-१९१२ रोजी मृत्युमुख लिहून नोंदून दिले आणि त्या अन्वये स्थावरजंगम जिन्नगी आझास दिलेली आहे. सरहू रुखमाबाई गेल्या मार्च महिन्यांत मरण पावली; तुझी विश्वासूक व खात्रीचे ग्रहस्थ झणून तिचे उमरावती येथील दहिस्तांतील घाव्याचे दुमजली घराची (श्रीलक्ष्म्याचे मकाना नवळील) किडी तुमच्या हवाली केली आणि दागदागिना किंमत, रुपये अंदाजा ५०० व रोखनगरी रुपये १८० व तुझाजवळ रुखमाबाईच्या क्रियाकर्माबद्दल तिनेच ठेवलेले रुपये २०० देणशे व बाबे व्याक बुक नंबर १३ ह्या सर्व वस्तु तुमच्या हवाली आमच्या व पंचासमक्ष केल्या आहेत व त्यासंबंधी तुमच्या सहीचा कागदही आहे.

सरहू घर पूर्वी उमरावतीच्या अंवास-स्थानास देण्याचा संकल्प होता पण तो रुखमाबाई इने आपल्या शेवटील तारिख ११-१-१९१२ च्या मृत्युमुखाने रद्द करून सर्व जिन्नगी आझास दिलेली आहे.

आझी घर व जंगम जिन्नगी ताब्यांत मागण्यास ता. २-६-१२ रोजी तुझाकडे समक्ष आले तेव्हां तुझी तुमच्या वकिलांचा सल्ला मिळवित काही करितां येत नाही असा जबाब दिला. वरील घाट्याला काही अवधि लागेल तथापि तुझास या लेखाने कळविण्यांत येते की तुझी घर किंवा इतर काम चीजवस्तु आमच्या स्वदस्तुरच्या लेखाशिष्यास दुमच्या कोणाच्या हवाली करूं नये. आणि तुमची तुझी योग्य कायदेशीर खात्री करून सर्व स्थावर जंगम माल व व्याक बुक पंचासमक्ष आमच्या हवाली करावे. कळावे ता. २-६-१२

सही
गंगुबाई आई रुखमाबाई मराठे पवार राहणार आकोला द. खु. (२) हंभीरराव भास्करराव पटवर्धन अज्ञान पालन करणार आई गंगुबाई आई रुखमाबाई.
नो. नं. २९३

नोटीस

नोटीस बेशमी बाबाव वल्लद आकाजी अ. पा. करणार झाबुबाई मर्द आकाजी रा. व्याळ हल्ली वस्ती भावेरी यांना—
खाली सहा करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की आझी तुमचे पासून तुमचे माळकीचे शेते, शेत सर्वे नंबर २७८ एकर २३ आकार ३३ याचे खाते सुकदेव यांचे नावे असून यातील एक द्वितीऔश हिस्सा पुर्वेकडील आंव्याचे झाडांसहित, व शेत सर्वे नंबर ३१६ एकर २ गुंठे १८ आकार रुपये ५॥ याचे खाते रामजीचे नावे असून त्यातील पांधिकेकडील आठवा हिस्सा व तिसरे शेत सर्वे नंबर २८४ एकर १४ गुंठे ३४

आकार रुपये ११ याचे खाते मुर्यभान याचे नावे असून यातील बारावा हिस्सा मध्ये भागाचा सदरहु शेतांतील हिस्से आझी तुमचे कर्माबद्दल सावकाराचे कर्ज दिल्यावरून ती सर्वे शेते तुझी आझास ३३१॥ रुपयास ९ वर्षांचे माडेपट्याच्या कराराने दिले आहे त्यावरून आझी वरील शेतांची किस्तकारी व खत वगैरे देऊन जमीन चांगली तयार केली आहे ती जमीन चांगली झाली असे पाहून आपण दुसऱ्याच्या झणण्यावरून ती जमीन आझापामून काढु इच्छित आहां. व खोटे सांगून आझास फसावित आहा व असे सांगता की शेत सर्वे नंबर ३६६ एकर २ गुंठे १८ हे शेत जप्त झाले आहे तरी आपण असे समजावे की आझी तुमच्या अशा लबाड्यास मुळीच भिणार नाही. जरी ते शेत जप्त वगैरे झाले असल्यास त्याची पट्याने देणारावर जबाबदारी राहते हे आपण मुळीच विसरतां कामा नये आपणास त्याच शेताचे कोणी ज्यास्त रुपये देत असेल तर त्याची किस्तकारी केल्याबद्दल देत असेल. हे आपण पक्के समजावे. जर आपण याउपर आझास शेतासंबंधी अडवू पाहाल किंवा अडवाल तर आझी तुमच्यावर रीतसर काम चालवू. व याउपर अशी खोटी नोटीस घाल तर फौजदारीत काम चालऊं कळावे त. रीख २९।१।१९१२ इ.

सहा
ईश्वरदास मंगलदास भारवाडी द. खु. विठोबा जैराम पाटील तर्फेखंडाळ दस्तुर खुद.

नो. नं. २९४

नोटीस

नोटीस बेशमी विनायकराव देशपांडे रा. बाळापूर (साहरा) ता. बाळापूर पो. बाळापूर यांस—
खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुझी आझाला मौजे कोळासे येथील शेत पांच वर्षांचे कराराने निम्मे बटाईने वहाण्यास दिले होते. ते आझी ३ वर्षे पर्यंत व तुमचे आमचे मध्ये तेंटा वगैरे काही न हातां व्यवस्थे-शरि रीतीने आझी वाहीले. आझी शेताची किस्तकारी चांगली केली व शेत तयार झाले असे पाहून आपण चौथे पिकाचे वेळी आझास शेतांतून काढून देऊन सर्व माल घेऊन गेले व झणाले की आजपासून आमचे शेतांत येऊं नये. व आझी तुझास शेत देत नाही. व तुझी आझास नोटीस दिली की तुझी शेत वहा अगर नका वाहू आझी तुमचे पासून पिकाची नुकसानी भरून घेऊं जर आझी त्यातील मालच नेला नाही तर नुकसानी काय भरून देणार व आतां झणता की तुझी शेत वहाण्यास या तर आझी शेत वाहण्यास तणार आहे परंतु मागील निम्मे माळ अगर त्याची किंमत अझास द्यावी झणजे आझी शेत पुनः वाहू करितां नोटीशीने कळवितो की ही नोटीस पावल्यापासून ८ दिवसांचे आंत आमचा निम्मे माल अगर त्याची किंमत आणून द्यावी या मुदतीत तुमचे कडून न घडल्यास आझी

कोर्ट मार्फत योग्य तजविज करूं. व आपण आमचा माल न देतां शेत तसेच पडी पडूं घाल तर त्याची जबाबदारी आपचेवर नाही. कळावे. ता. २।६।१२
सहा
विंधू वल्लद गंगाजी माळी रा. कोळासे ता. ५० पो. बाळापूर नि. आंगठा.
गणु वल्लद शंकर बेलदार रा. कोळासे नि. आंगठा.

नो. नं. २९५

जाहिर नोटीस

सर्वत्र सेट सावकार व इतर लोक यांस व पन्नाबाई जवने ग्यानासिंग रजपुत राहणार आपोती बु। इस:-
खाली सहा करणार याजकडून जाहिर नोटीस देण्यांत येते की पन्नाबाई जवने ग्यानासिंग ही मझी आजी आहे तीया पुत्रसंतान नसून तिने तिची इस्टेट मझ्या नावाने मी लहान असतांच करून दिली आहे. व त्या इस्टेटवर वहिवाट माझी आहे त्यापैकी सर्वे नंबर ६१ चे शेत सिताराम वाले. व सर्वे नंबर १९ चे रामकाठीचे या दोन्ही शेतांतील हिस्से गांवातोल कांहीं विरुद्ध पक्षाचे लोकांचे मताने ऐकून ती पट्याने लावू पाहते अगर त्याचेवर कर्जही काढू पाहते तू फक्त अन्नवस्त्राची मालकीन आहे. मीतुला अन्न-वस्त्रही देत आहे. करितां या जाहिर नोटीशीने कळवितो की तू या इस्टेटवर कोणाचे कर्जही काढू नये व ही शेते कोणास वहितीस देऊं नये. दिव्यास व कोणाचे कर्ज काढल्यास माझी इस्टेट व मी जबाबदार राहणार नाही. तिने कोणास शेते वहितीस दिल्यास ते कोणी करूनये केल्यास ते रद्द समजले जाईल. कळावे तारीख ४-६-१२ इसवी. सही मोतीराम गुलाबसिंग रजपुत रा. आपोती बु। द. खु.
नो. नं. २९६

जाहिर नोटीस

सर्वत्र लोकांस व शेट सावकार यांस वळविण्यांत येते की माझी चुलती नामें सकू मर्द बोंबटाजी तेथी साकरकार रा. आगर ता. आकोला इच्या नावाने माझा चुलता नामें बोंबटाजी हा मयत झाल्यामुळे ती जिनगी माझी चुलती नामें सकू मर्द बोंबटाजी इच्या नावाने आहे. तर त्या जिनगीवर ती हयात आहे तोपर्यंत तिने उपभोग घ्यावा तीला त्या जिनगीवर कर्ज काढण्याचा व गहाण, खेदी, बक्षीस वगैरे देण्याचा अधिकार नाही. करितां नोटीशीने कळविण्यांत येते की तिच्या त्या इस्टेटवर आमचे सही शिवाय गहाण, खेदी, व बक्षीस घेऊं नये. व कर्जही देऊं नये दिल्यास ते वातळ समजले जाईल. व त्याबद्दल ती इस्टेट व आझी जबाबदार नाही. कळावे तारीख ३-६-१२ इ.
सही
रावजी वा। रुंजाजी तेली साकर-कार दस्तुर खुद
नो. नं. २९७

नोटीस

रा. रा. गुरुदिनलाल वा। भोलालाल परदेशी कलाल रा. सावरगांव ता. दारुण्डा जि. यवतमाळ यांस—
खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की मौजे उंबडेंबाजार प्र. कारंजा ता. मुर्तिजापूर नि. आकोला येथील तुमचे शेत सर्वे नंबर ४१ एकर गुंठे ७४१ आकार रुपये ७८८ चे सालिम शेत पावणेसाहाशे ५७५ रुपयास मला तीन महिन्यापूर्वी विकत दिले असून मौजे मजकुरचे बाजारांत पुष्कळ लोकांसमक्ष तुझी मजकुरातून १० दाहा रुपये इसार घेतला व शेत माझे ताब्यांत दिले. खरेदीखत वैशाख महिना झाल्यानंतर येऊन करून देऊं असा करार केला वैशाख सपून सुमारे बीस दिवस झाले तरी अजून तुझी खरेदीखत करून देण्यास आले नाही. करितां तुझी नोटीस पावल्यापासून आठ दिवसांचे आंत येऊन खरेदीखत करून देऊन पैसे घेऊन जावे तसे न केल्यास रीतीप्रमाणे व्यवस्था करणे भाग पडेल. शेताची रकम दगडु मनाजी कोवडे याचे जवळ धरवर ठेविली आहे. रकमेचे व्याज चालू महिन्यापासून तुझास द्यावे लागेल. मुदतीत तुझी न आल्यास मला योग्य कोर्टात दाद मागावी लागेल त्याबद्दलचा खर्च व नोटीशीचा खर्च तुझास द्यावा लागेल. ही नोटीस दिली सही ता. ३-६-१९१२

सही
विठु वा। लक्ष्मण तेली राहणार उंबडेंबाजार ता. मुर्तिजापूर
नो. नं. २९८ द. खु.

नोटीस

बेशमी रा. रा. जानजी वा। रामजी कुणवी गावडे राहणार सोनारी ता. बाळापूर यांस—
खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुझी मजला थाप देऊन पीकपट्टा लिहून घेण्याच्या मिषाने बाळापुरास नेऊन पीकपट्टापेवजी खेदी लिहून नोंदून घेतली असे आतां मला इतर नातलगाकडून समजून आले. तुझी ६०० रुपये मला दिल्याची खोटीच गोष्ट खरेदीत लिहून घेतली आहे. या कपट्याचा लबाडांच्या गितांने शेती मिळत नसते. ही नोटीस पोचल्या तारखेपासून आठ दिवसांचे आंत असले खरेदीचा कागद परत आणून पंचासमक्ष माझ्या हवाली करावा. तसे करण्यास चुकाल तर तुझावर फौजदारीत फिराद करण्यांत येईल. ता. २७-१-१९१२ची खरेदी रद्द आहे या अन्वये सोनारी येथील सर्वे नंबर १६ एकरगुंठे २३५३० आकार रुपये ३९५१४ ०३ यांतील मध्यभागच्या एकत्रितऔश हिश्यावर तुझाला माळकीचा किंवा दुसऱ्या कोणत्याहि प्रकारचा हक्क पोचत नाही. या नोटीशीचा खर्च तुझाला द्यावा लागेल. कळावे ता. ४ जून १९१२ इ. सही सहीची निशाणी शिवराम वा। भगवान याची मु. आकोला रा. बाभूळगांव जाहागीर ता. बाळापूर
नो. नं. २९९

नोटीस

नोटीस बेशमी रा० रा० जानकीराम पुजारी सहतवाड रा० बोधकाजी व तुळसी मर्द आकाजी सहतवाड रा० बोध ता० खामगांव जि० बुलडाणा

यांस:-

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की, नंबर १ ची मुलगी हणजे (तळसी मर्द आकाजी सहतवाड) ही माझी लग्नाची बायको असून लग्न होण्यास अजमास १७-१८ वर्षे झाली ती शाहाणी झाल्यावर बरेच दिवस माझे येथे संसार केला. त्यापासून माझे पोटाचे तिला एक मुलगी व मुलगा आहे. तुम्ही काही दिवसांनंतर तिला वेऊन गेजे त्यानंतर मी बरेचवेळां आणून घालण्या कारितां आणणास पत्र लिहिले होतें व आमचे वडिल व चुलता असे तुमचे येथे माझ्या बायकोस आणण्याकारितां आजे होतें त्यावेळेस व्यापण सांगितले कीं तुम्ही नर माझे येथे रोडात असाल तर मी माझी मुलगी नांदविती. न राहात असाल तर मी माझी मुलगी पाठवित नाही असे आपण आह्मास जबाब दिले मग आह्मी आपले गांवीं परत आलो तर आतां या नोटीशीनें कळविण्यांत येते कीं ही नोटीस पावल्या पासून १५ दिवसांचे आंत आणून घालावे. न आणून घातल्यास मी तुझास तिच्या खावटी बदलचा व कोणत्याही खर्चाबद्दलचा जबाबदार राहणार नाही आपण दावा वगैरे केल्यास खोटे समजले जाईल. कळवें. ता० २-६-१२ सही

आकाजी गणपत राहणार माहाळुंगी जाहगीरी तालुका मलकापूर जि० बुलडाणा दस्तुर खुद नो० नं० ३००

नोटीस

नोटीस बेशमी रा. रा. सकू मर्द बोंबटानी तेजी साकरकार रा. आगर पो० आगर ता० आकोला इस:-

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं बोंबटानी हा माझा सखा चुलता असून तो दोन तीन महिनें झाले मयत झाला. त्याचे क्रियाकर्म वगैरे मी माझे बापाप्रमाणें केले असून त्याचे जिनगीवर माझा हक्क आहे. त्याचे नांवाचे दोन शेते आहेत व राहण्याचे घर १५ खांबे आहे. शिवाय तुझे आंगावर डागडागीनें (सोन्याचे) व (चांदीचे) आहेत. तुम्ही वर्तणूक चांगली नाही. व तुम्हे मनांत जिनगीची अफरा तफरा करून गंधर्वाचा नवरा करण्याची इच्छा दिसेल कारितां या नोटीशीनें कळविण्यांत येते कीं वर लिहिलेली इश्टे तू कोणास गहाण, वक्षीस, खेरीदी वगैरे देऊं नये व ती गहाण ठेऊन कोणाचे कर्जही काढूं नये तू ह्यात आहे तोंपर्यंत त्या जिनगीचा उपभोग घ्यावा. माझा चुलता नमैं बोंबटानी याचे हातचे कोणाचे कर्ज टोणे नाही. व वेणेंही नाही. तू जर कोणास इतक्याउपर गहाण, खेरीदी, वक्षीस वगैरे दिल्यास व कर्ज काढल्यास ते आतल

मजल्ले जाईल. व त्याबद्दल जिनगीवर जबाबदारी नाही कळवें तारीख ३-६-१२ सही.

रावजी वा। वंजानी तेजी साकरकार दस्तुर खुद नो० नं० ३०१

नोटीस

नोटीस बेशमी शंकरआपा कालुआपा पांगर मुझाम कारंजा यांस—

खाली सही करणार इमकडून नोटीस देण्यांत येते कीं तुमचे मजबरोबर लग्न झाल्यानंतर तुम्ही मला वर्ष दोन वर्षे नांदाविले पुढे तुमचे मातोश्रीनें माझ्याबद्दल तुमचे जवळ चुगल्याचाहाह्या लावून माझेविषयीं तुमचे मनांत अतिशय द्वेषभाव उत्पन्न केला. त्यामळे तुम्ही मला अतिशय त्रास देऊन फारच मारहाण केली तरी तेव्हाही मी त्रास सोसला. पुढे तुम्ही मजला बाळतपणाकारितां हणून बापांचे घरी नेऊन घातजे. पुढे मी बाळांतीन होऊन मजला मुलगी झाली त्यासही सुमारे अडीच वर्षे झाले असतील तेव्हापासून मी बापांचेच घरी आहे. तुम्ही मला नेण्यास याल असे वाटत होतें परंतु तसें काही दिसले नाही. हणून मी तुमचे घरी येतें अशाबद्दल दोन चार निरोप दिले. अखेर जातीमध्ये एक दोन वेळा पंचाईतीही झाल्या तरी तुम्ही कोणाचेच काही ऐकले नाही. तरी माझ्या बापांचे चार महिनें माझे पोषण केले पुढे करिना हणून निरुपयास्तत्र मला उभयतांचे उपजीवीके करितां हणजे अन्नवस्त्रां करितां सावकाराचे कर्म काढणे माग पडले आमचे उभयतांचे गरीबी रीतीनें खर्चास अंदाज दरमहा रुपये १० प्रमाणें खर्च झाला त्या मानानें कर्ज रुपये ३०० झाले. आतां कोणीही कर्ज देऊं शकत नाही. तुमचे नांवावैभवा प्रमाणें मला मजुरी करणें गैर वाटते व तशी माझे हंगी शक्ती नाही हणून निरुपयास्तत्र ही नोटीस करणें माग पडले आतां ही नोटीस पावल्यापासून १५ दिवसांचे आंत वरील खर्चाचा रकम देऊन माझी पावती घ्यावी. आणि यापुढे माझे जिव्यास कोणत्याच प्रकारची इजा व धाका होऊं नये अशाबद्दल योग्य जामीन देऊन मला नांदावें मी येण्यास तयार आहे. याप्रमाणें तुमचेकडून न झाल्यास आतां तुम्ही खास खरोखरच नांदावित नाही असे समजून मी दुसरा घरठाव करीत. पुढे तुम्हा नवरेपणाचा हक्क मजवर राहणार नाही. व करणारें इसमावर कोणतेच प्रकारची जेखम नाही. हीच फारकती आहे असे समजावें. माझे पुत्री तुम्ही लग्नाचे कुटूंबाचे फारच हल-अपेस्टा करून शेवटी तुम्ही तीची फारकती दिली अशा तऱ्हेची आपली वर्तणूक आहे हे गांवांत सर्वास माहीतच आहे. या नोटीशीचे उत्तर देण्याला तुझास कोणत्याच तऱ्हेची सवड नाही व भक्तेच काही काही दिल्यास ते खोटे आहे असे समजतरी व नोटीशीचा खर्च आणि पुढे मी तुमचेवर दिवाणी कोजदारी खटला करून वरील सदरहू रुपये वसूळ करण्याची तनयिन करील हे पूर्णगणे लक्षांत

आणावें कळवें तारीख ६-६-१९१२ सही

गया जवजे शंकरआपा पांगरे रा० कारंजा निशाणी इच्या हातची वांगडी. दस्तुर तुकाराभाआपा उर्काडाआपा वाणी नंदे रा० कारंजा. नो० नं० ३०२

जाहिर नोटीस

नोटीस बेशमी सुरजमल जसकरण मारवाडी रा० लोणार व रामरख सुरजमल मारवाडी मुंदडा रा० मौजे देऊळगांव वायसा प्रगणे लोणार ता० मेहकर जि० बुलडाणे यांना—

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं तुम्ही कासाई मर्द दानीचा ही माझी साक्षांत भावजई व माळती हा माझा पुतण्या आहे याजकडून मौजे देऊळगांव येथील शेत सर्वे नं० ६५ एकर ३४ आकार रुपये १४ व शेत सर्वे नं० ६६ एकर ३३ गुठे ४ आकार रुपये १३ या प्रत्येक शेतांत माझा आठ भाण्याचा हिस्सा आहे. तुम्ही माझा हिस्सा त्यांच्या जवळून दगलवाजीनें माझे सही शिवाय गहाण लिहून घेतला याबद्दल तुमचेवर विश्वासघाता संबधानें फिर्याद करणें भाग आहे करितां या नोटीशीनें कळविण्यांत येते कीं तुम्ही ही नोटीस पावल्यापासून १५ दिवसांचे आंत माझा हिस्सा मला मुकाय्यानें मोकळा करून द्यावा. न दिल्यास कोर्टांत काम चालविल आणि कोर्टाचा खर्च व नोटीशीचा खर्च मरून घेतला जाईल. व इतःपर कोणीही माझे भावजई पासून वरील शेतासंबधानें देवघेव करूं नये केल्यास ज्याचा तो जबाबदार राहिल कळवें. ता० ५-६-१२ सही

वैजानी वलुद दशरथ गरजे जात वंजारी राहणार देऊळगांव वायस ता० मेहकर जि० आंगठा. नो० नं० ३०३

नोटीस

नोटीस बेशमी कासाई मर्द दानिवा व माळती वा। दानिवा रा० देऊळगांव यांस:-

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं तुझा नवरा नाम दानिवा हा माझा सखा भाऊ होता व तो वडील होता त्याचे नावानें मौजे देऊळगांव येथील माझी व त्याची शेते मिळून सर्वे नंबर ६५ एकर ३४ आकार १४ व सर्वे नं० ६६ एकर ३३४ आकार १३ हे दोन नंबर आहेत व त्यांत माझा प्रत्येक शेतांत एकाद्वितीअंश औष हिस्सा आहे. तो मरून आज अंदाजा ५-६ महिनें झाले तो मेळ्यावर तूं ते दोन्ही शेते दगल वाजिनें सुरजमल जसकरण मारवाडी रा० कसबे लोणार व रामरख सुरजमल मारवाडी मुंदडा रा० मौजे देऊळगांव यांस तारण गहाण लिहून दिले आहे ते तूं माझा हिस्सा मला नाविचारतां गहाण लिहून दिला

याबद्दल मला कोर्टांत काम चालविणें भाग आहे. करितां या नोटीशीनें कळविण्यांत येते कीं नोटीस पावल्यापासून १५ दिवसांचे आंत माझे निम्मे हिस्साचे रुपये भरून देऊन माझा हिस्सा मला मोकळा करून द्यावा वरील मुदतीत तूझे कडून माझा हिस्सा मोकळा करून न दिल्यास मला कोर्ट मार्फत काम चालवावे लागेल. व नोटीशीचा व कोर्टाचा खर्च भरून घेतला जाईल. तूं यापुढें माझे शेतातील हिस्साची देवघेव करूं नये कळवें तारीख ५-६-१२ इ० सही.

वैजानी वा। दशरथ जात वंजारी अडनांव गरजे रा० देऊळगांव-विमा नि० आंगठा ता. मेहकर नो० नं० ३०४

नोटीस

नोटीस बेशमी निंबाजी वलुद गणाजी चांभार राहणार मौजे ब्राह्मणवाड तालुके दर्यापूर यांस-

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं तुम्ही व इतर पंच यांनी आपसांत सहा करून मला ता० १६-५-१२ चें प्रभांतपत्रांतून नोटीस दिली त्यातील मजकूर सर्व खोटा आहे. रामनाथ महाराज याचे देऊळ माझे वडिलार्जित एकट्याचे मालकीचे आहे त्यानवर तुमचा अगर इतर पंचांचा काही हक्क नाही व सदरहू देवस्थानाचे इमारतीकरितां तुम्हा मजपार्शी कांहींच दिले नाही. तुमचेशी व माझेशी जातीसंबधी वाद असल्यामुळे तुम्ही नोटीशीत मजकूर खोटा लिहला आहे. देवस्थानाचे वर्गणीकरितां मी कर्षांच वर्गणी केली नाही कारण देऊळ माझे एकट्याचे मालकीचे असल्यामुळे त्याला पैसा मी आपले घरून आजपर्यंत लावीत गेलो त्यांत कोणाचा हक्क नाही. तुम्ही लिहिलेला मजकूर सर्व खोटा आहे. ता० २३-५-१२ सही

देवाजी वा। उकाजी चांभार रा० कोकडा ८० खु० नो० नं० ३०५

नोटिस

सर्वत्र लोकांस कळविण्यांत येते कीं शेत सर्वे नंबर २१ एकर चार गुठे २८ आकार ६ मौजे कळवे ता० मगरूळचे आमचे जवळ ४०० चारशे रुपयाचे तारन गहाणखत हरपले तरी जो आणून देईल त्यास १५ रुपये इनाम देऊं सदरहू नवराची खेरीदी अगर तारन अगर वक्षीस आमचे रुपयाची अदाई झाल्याशिवाय कोणी घेईल तर रद्द समजले जाईल. ता० ३०-५-१२ सही.

बाबू नयकिशोरीलाल गंगादीन साहू मसोला खुर्द नो० नं० ३०६

बहाडसमाचार

Berar Samachar.

वर्ष ४६]

आकोला—सोमवार तारीख १७ माहे जून सन १९१२ ई०

[अंक २४]

वर्गणीचे दर

आकोल्यातील लोकांस.....१ रुपया
बाहेरगांवी ट. हां. २ रुपये
वर्गणी आगावच घेण्याची बहिवाट
ठेविली आहे.

नोंटिशांचे दर

दर ओळीस दीड आणा.

हेडिंगच्या दोन ओळी धरल्या जातील-
नोटीस मुवाच्य असली पाहिजे.

मुचना:- गुरुवारच्या आंत येणाऱ्या
नोटीसा त्याच आठवड्यांत घेतल्या जातील.
बाहेर येणाऱ्या नोटीसास स्पेशल चार्ज पडेल.

जाहिरात

मुंबई न्यायेची सेव्हिंग ब्यांक.

ह्या बँकेत खाली दिलेल्या अटीवर ठेवी
ठेवता येतात.

कोणत्याही वर्षाचे १ ले जानेवारी
आणि ३१ दिसेंबर याच्या दरम्यान एक
हजार रुपये पर्यंत पैसा ठेविले जाईल.

ठेवी दोन अथवा अधिक इसमांच्या
नावावर ठेवता येतील आणि तो पैसा
व्यापिकां एकास अथवा नास्त इसमांस भग-
व्यापिकां मयताचे मार्गे राहिल त्यांस फाटतां येईल.

व्याज दर साल दर शेंकडा तीन रुप-
याप्रमाणे दिले जाईल. न्यायाची आकारणी
प्रत्येक महिन्याची जी कनिष्ठ शिल्क
असेल तिजवर केली जाईल. मात्र पाच
हजारवरील शिल्क रकमेस व्याज नाही.
नियमांच्या प्रती बँकेत अर्ज केला असतां
मिळतात.

मुंबई ब्यांक { G. A. Phillips.
आकोला २१.१०.११ { एजंट
नं १

मुंबई बँकचे सोने.

मुंबई बँकचा छाप असलेल्या उत्तम कसाच्या
सोन्याच्या चिपा मुंबई बँकच्या आकोले
उमरावती येथील ऑफिसांत विकत
मिळतील. गिन्हाइकाने जास्त माहिती कारितां
बँकेत तपास करावा.

एका चिपचे वजन २६ १/२ तोळे असते.
माधारण भाव वन्हाड समाचार वर्तमानपत्रांत
बाजारभाव ह्या सदराखाली सांपडेल.

मुंबई बँक { G. A. PHILLIPS.
आकोला २१.९.१० { एजंट
नो० नं० २

वर्षफल ।

हमारे पास सिर्फ १ पोस्टकार्ड पर
किसी फल या फूल का नाम लिख भेजो
हम आप के एक वर्ष का सुख, दुःख
खोम, हानि जीवन मरण, रोग, सन्तान

तरेकी, मौकूफी, व्यापारमें किस वस्तु
स लाभ होगा दिसावरी काममें कैसा
लाभ होगा और जो महीना हानिकारक
उस का उपाय महीनेवार वर्षफल वही०
पी० द्वारा २। रुपयेमें भेज देंगे. हमारे
यहां जन्म पत्रादि उत्तमोत्तम बनते है
अनेक प्रशंसा पत्र मौजूद हैं, विशेष परिचय
के अर्थ ८॥ आना का टिकट भेजकर
मूचीपत्र मंगो लीनीये.

मिलने का पत्ता:-

गोस्वामी राधामोहन शर्मा

नं ४ चिंचीखाना आगरा.

निराश्रित बाल रक्षण गृह

सर्वत्र जनसमाजास अल्प मतीनें व
अज्ञान बुद्धीनें व नम्रतेनें जाहिर करण्यांत
येते की ज्या ज्या ज्ञातींत पुनरविवाहाची
बहिवाट नाही त्या त्या ज्ञातींत वैधव्याचे
प्रमाण दिवसें दिवस वाढत चालले आहे
यामुळे गर्भपात बालहत्याही पातके कशी
होतात व त्यांचा परिणाम पातकी व त्यांचे
संसर्गी लोकांस कमा भोगावा लागतो व
सदरील संबंधाने अनीवार्य संकटांत पडल्या-
मुळे त्यांना किती दुःखे सोसावी लागतात.
ते तपसीलवार लिहिण्यास अशक्य आहे.
तरी थोडक्यांत त्याचा परिणाम इतकाच
आहे की ईश्वरापुढे पातकी, सरकारपुढे
गुन्हेगार, व आपआपल्या ज्ञातींत अनेक
प्रकारच्या दोषास पात्र व घरांतील आत
वर्गास स्वतः डोळ्यावर झांकण टाकून
कानाडोळा कसा होतो याचा विचार प्रत्ये-
कांनी स्वतःच करावा. या सर्व गोष्टी
विषयी जगानियंत्या परमेश्वराने माझे मनांत
संचार केल्यामुळे वर दर्शविलेल्या संकटांनून
निभावण्याकारितां आकोला ताजनापेटेंत हनु-
मान वर्तीत मारुतीचे देवळाजवळ निरा-
श्रित बालरक्षण गृह स्थापन केले आहे
भाड्याने घेतलेले घर केव्हां सोडावे लागेल
याचा निश्चय नसतो या कारितां मुद्दाम
विकत घेतलेले घर या कामी अर्पण केले
व वर दर्शविलेल्या नांवाची फळी त्या
ठिकाणी लावलेली आहे. या कामी संचार
करणारा व प्रत्यक्ष हातानी करविणारा व
अशा कामी सर्व प्रकारे निरंतर यश
देणारा जगानियंता परमेश्वरच समर्थ आहे.

आपले अज्ञान बालक जी. श्रीमंतातर्फे

म्यानेजर विष्णू प्रभुराम पेशानर

हायकोर्ट पिपिशनरायटर

ता० १६-५-१२ आकोला वन्हाड

नो. नं. २३०

खात्रीची औषधे विक्रीस तयार.

जोगळेकर आणि कंपनी लिमिटेड
आकोला.

यांचे दुकांनी जोगळेकर आणि कंपनी
यांनी तयार केलेली खात्रीलायक व सशास्त्र
औषधे विक्रीकरितां तयार आहेत तरी
ग्राहकांनी अनुभव घेऊन खात्री करून
घ्यावी.

सूतशेखर	दर तोळा	५
चंद्रपुटी प्रवाळ	"	२॥
सूर्यपुटी प्रवाळ	"	२
अग्निपुटी प्रवाळ	"	१
नागाच्या गोळ्या	"	२
महायोगिराज गुग्गुळ	"	२
खोकल्याच्या गोळ्या	"	२
पोलादभस्म		३
लक्ष्मी विलास	"	१५
त्रिभूवन किर्ती	"	२
श्वास कुठार	"	२
सुवर्णमालनीवसंत	"	६॥
लघुमालनीवसंत	"	२
संमिर पत्रंग	"	५
रससिंदुर	"	३
चंद्रोदय		१५
हिंगाष्टक चुर्ण	बाटली	०=
डोळ्यांचे औषध	"	
मोठी	"	१=
लहान	"	५=
लिनिमेंट आयोडिन	"	॥
टि. आयोडिन	"	१=
महावाताख तेल	"	
मोठी	"	॥=
मध्यम	"	१-॥
लहान	"	५=
उसाचा शिर्का	"	१=
मध बाटली.		
मोठी	"	१=
लहान	"	५=॥
पिनसावर तेल	"	॥
ग्लिसरीन बाटली.		५=
गजकर्ण अर्क	"	१=
गजकर्ण मलम	"	५=॥
शंखाद्रव.	तोळा	॥
कुंचण्यादि वटी	"	॥
हिंगणबेटाचे तेल	"	०=
नारायण चुर्ण	"	०=
इच्छमोदी जुलाब डझन		०=
गृहणी कपाट तोळा		२॥
भौक्तिक शुक्ति	"	२
शितोपला चुर्ण	"	०=
चोपचिन्यादी चुर्ण		०=
आम वातावर चुर्ण	"	०=

येणेप्रमाणे औषधे विक्रीस तयार आहेत.

ता. ११/१२

जोगळेकर आणि कंपनी लि.

नो० नं० २१

आकोला.

हिंदुस्थानावर अरिष्ट.

हिंदुस्थानातील राहवाशांच्या पाठीस ज्वर
व हिंजताप यांचे अरिष्ट सदोदित लागलेले
आहे पण त्याचा प्रतिकार करण्यास बाट
लीवाला यांचे हिंजतापाचे औषध व गोळ्या
हे रामबाण आहेत. ताप किंवा शीतज्वर
येणारसे वाटतांच हे औषध घ्यावे. किं. १ रु.

बाटलीवाला यांच्या निस्तेज लोकांसाठी
शक्तिकारक गोळ्या

हे औषध घेतल्यानें भागवटा, मेंदूचे
श्रम, पौरुषनाश, अशक्तता व क्षयरोगां
पूर्व स्वरूप, त्याप्रमाणे अजीर्ण इ. इ. विकार
ताबडतोब दूर होतात. किं. रु. १०८.

बाटलीवाला यांचे दंतमंजन.

हे दंतमंजन मायफळाशी काही इंद्रनी
औषधांचा वैद्यकीय रीतीनें मिश्रण करून
वनविले आहे. किं. ४

बाटलीवाल्यांचे गजकर्णावर मलम.

याने गजकर्ण, कुजली खरून यांचा
विकार एका दिवसांत नाहीसा होतो.
किं. ४

ही औषधे सर्व औषधा विकणाऱ्या
दुकानांवर व डॉ. एच. एल. बाटलीवाला
जे. पी. मु. बरली केबोरेटरी दादर, मुंबई
यांजकडे मिळतात.

नो० नं० २७९

सचित्र कोख शास्त्र.

असली हमसे मंगावो धोकेसे बचो स्त्री
मुष्टोके जात, भेद, लक्षण अनेक देशस्थ
स्त्रियापका, कुमारी प्रकृती, सत्व दुती
कुलटा, पातिव्रता, व्यभिचारणी आदिकी
पहचान, रजोवर्ध लक्षण, ऋतुविहार मय
सहवास स्थान क्रिया, शैष्यातिथ, कामस्थान
सालासगारि, वतसोआमृशण, वस्त्रताद्रवमधान
पुत्रस्तीकर्म, नपुंसकविद्या, उपदेश प्रमेह आदि
अनेक रोगांकी चिकित्सा औषधि, पशुदे
भाषा जाननेकी रीति, मंत्रतंत्र, यंत्र, वशी-
करण सुदां विद्या आदि अमुष्य विषयका
भंडार किंमत रु०

पं० गंगाप्रसाद इंजीनियर शहापडी
अलीगढ.

नो० नं० १९

जाहीरात

खरे गारेचे चम्भे. व खात्रीलायक घड्याळे
आमचे येथे मिळतील. एकदा अनुभव घेऊन
पाहवा खात्री न पटल्यास पैसे परत.

पत्ता एम. एम. आणि सन्स
पुलाजवळ आकोले

नोटीस

नोटीस बेशमी माधवराव रायसिंग कुणबी राहणार कजचे रोहीणखेड ता० मलकापूर जि० बुलडाणे यांस—

खाली सही करणार वलद वलद दत्तुपाटील राहणार मैजे सोनबडे प्रगणे रोहीणखेड ता० मलकापूर जि० बुलडाणा यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुम्ही आह्यास मैजे सोनबडे येथील शेत सर्वे नंबर ८ हा ता० २६।१२।११ इ० रोजी ७०० रुपयास विकत दिले ज्या दिवशी सवदा झाला त्या दिवशी तुम्हांस चाळीस रुपये बयान्याबद्दल दिले नंतर खरेदी दस्ता. ऐवज घेण्याकरिता दोन वेळा १४ १४ रुपये दिले व तुम्ही सांगितल्यावरून तहशीलीचे वेळेस शेताचा सारा २९।३२ परभारे भरून भरून दिले. असे एकंदर ७४ रुपये ७ आणे ९ पै तुम्हांस पोचले आहे ज्या दिवशी सवदा झाला त्या दिवशी जमीन माझे ताब्यांत दिली. मी जमिनीची किस्तगागी, नागरून दुरुस्त करून त्यांत ३०० गाडी खत टाकले आहे. सदरहु नंबराचे खरेदीखत प्रथम मोतीगाम तुकाराम यांनी लिहिले. व ते खरेदीखत सखारामपंत देशपांडे यांची साक्ष टाकण्याकरिता तुम्ही घेऊन गेले. काही दिवसांनी तुम्ही झणाले की सदरहु दस्ताऐवज ठिकाणावर नाही. नंतर दुसऱ्याने खरेदीचा दस्ताऐवज भगवान सखाराम गुमास्ते यांचे हातानी लिहून पुढी प्रमाणे साक्ष टाकण्याकरिता घेऊन गेले त्या खरेदीखतावर सखारामपंताची साक्ष टाकण्याचे कारण असे की सदरहु जमीन त्यां जवळ गहाण अहे असे तुम्ही सवदा होण्याच्या वेळेस सांगितल्यावरून सवदा देण्याचे वेळेस तुम्ही कबूल केले की सदरहु गहाणाचे रुपये अगोदर भरून देऊन खरेदीवर त्यांची साक्ष टाकून देऊं त्याप्रमाणे साक्ष टाकण्याकरिता खरेदीचा दस्ताऐवज तुम्ही घेऊन गेले आहां. आतां आमचे ऐकण्यांत असे आले आहे. की सदरहु जमिनीची तुम्ही पुन्हा विक्री करण्याबद्दल झणत आहा. वरून तुम्हांस या नोटीशीने कळविण्यांत येते की सदरहु जमिनीवर तुमची कोणत्याच प्रकारची मालकी राहिली नाही. ठरल्या प्रमाणे तुम्ही गहाणखताचे पैसे भरून देऊन खरेदी खतावर साक्ष टाकून खरेदीखत रजिष्टर करून व तुमचे राहिलेले रुपये नोंदणारे अंमलदारासमक्ष नगदी घ्यावे. अगर गाहाणाचे पैसे तुम्ही न भरल्यास गाहाणखत दस्ताऐवजाचे रुपये व्याजामुद्धां आह्यास मजरा देऊन बाकीचे रुपये तुम्ही रजिष्टर कचेरीत नगदी घ्यावे त्याप्रमाणे तुम्ही न केल्यास व अयोग्य रीतीने जमिनीची विक्री अगरची लागवण केल्यास कायद्याप्रमाणे तजवीज केली जाईल. ही नोटीस ता० २९ माहे मे सन १९१२ इ. ८० बापु दानाजी पाटील रोहीणखेड.

सही

दौलत दत्तु पाटील सोनबड मु० रोहीणखेड ८० लु० नो० नं० ३११

नोटीस

नोटीस बेशमी ज्यानकीराम मंगरीराम मारवाडी साहु दुकान तजनाटे आकोला यांस—

खाली सही करणार य.व.कडून नोटीस देण्यांत येते की मी तुम्हापासून १००० रुपये एक रुपया व्याजाप्रमाणे घेऊन गहाणखत लिहून दिले व तुमचा माझा वारस रुपये देण्याचा चार वर्षांचा तोंडी करार होता परंतु तुम्ही माझी समजत करून दस्ताऐवजांत ६ सहा महिन्याचा करार घालून करारापुढे २ दोन रुपयाची शर्त लिहून घेतली आणि १००० हजार रुपयातून ९४० रुपये तुम्ही मजला दिले व ६० रुपये देणे राहिले मी तुम्हास मध्य. तरी व्याजाचा हिशेब करून व्याज देण्याकरिता आले असता शर्ती व्याजासह रुपये घेईन असे सांगितल्यावरून मी थक झाले नंतर आपली समजत करण्याकरिता शीवराम पाटील यांस आणले व त्यांच्या आपण आपल्या हद्दाप्रमाणेच १९६० रुपये झाले असे तारीख १०।९।१२ चे सुमारास सांगितले माझे रुपये ६० घेणे वजा जाता १९०० रुपये घेण्याचे कबूल केले, वरून मी रा. रा. मोतीलाल बनसीलाल साहु दुकान आकोला याजपासून कारवाई करून त्याना तारीख १७।९।१२ रोजी दोन हजाराचे गहाणखत लिहून देऊन नोंदून दिले व त्यांत तुम्हास १९०० रुपये देणेबद्दल लिहून दिले पुढे रुपये १९०० तुम्हास घेणेबद्दल मी पुष्कळवेळां विनंती केली पण तुम्ही माझ्याशी काही भाषण केले नाही अखेरीस मोतीलालाचा गुमास्ता मनेहर विठ्ठल व गोविंद बाळकृष्ण असे तारीख २।६।१२ रोज रवि. वारी १९०० रुपये घेऊन आले, तुम्ही त्याना शीवराम पाटीलसमक्ष सांगितले की मी काही रुपये घेत नाही. माझे रुपये १७०० होतात त्याजवरून तुम्हास मोतीलालाचे गुमास्त्याने गहाणखत दाखवा, व हिशेब करा, व रुपये घ्या, असे झटले असता तुम्ही हिशेब करित नाही असे सांगून त्याचे बरोबर तक्रार केली व मजलाही १९ दिवस पावेतो विनाकारण त्रास दिला असो आतां तुम्हास ह्या नोटीशीने कळविण्यांत येते की तुम्हास देण्याकरिता रुपये १९०० मोतीलाल बनसीलाल साहु यांचे दुकानावर अनामत ठेविले आहे ते नोटीस पावल्याबरोबर त्याचे पासून घेऊन त्याना मी तुम्हास लिहून दिलेले गहाणखतावर तुम्ही भरपाई करून देऊन गहाणखत त्यांचे स्वाधिन करावे तुमचे व्याज तारीख १७।९।१२ पासून बंद झाले तुम्ही जर मजवर विनाकारण हट करून फिर्याद वगैरे कराल तर मी कोर्ट खर्चाबद्दल व १९०० रुपयोपक्षां ज्यास्त रकमेबद्दल जबाबदार नही शिवाय माझा खर्च व नोटीशीचा खर्च तुम्हापासून भरून घेतला जाईल कळवें तारीख १०।६।१२ इ. सही

सिद्धू वा सूर्यभान पाटील रा. यावलखेड ता. आकोला. नो० नं० ३१२

नोटीस

रा० रा० नारायणराव बाबुराव देशमुख राहणार हैसांग यांस—

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुमचे स्वतःचे हैसांग येथील शेते मी पख्यानी केली आहेत ती येणे प्रमाणे—

सर्वे नंबर	एकर	गुठे	हिसा
२१७	२२	२	निम्मा
२०२	२०	३	३६
१९६	१४	३	३८ निम्मा
६४	२८	२८	

दापूर रस्त्यावरील शेत एकर १९ ही सर्व शेते मी पख्यानी पांच सहा वर्षांच्या करारानी करून आपणास नोंदून दिले आहे. ही शेती मी कुंदाकाडी वगैरे काढून दुरुस्त केली आहे. व या शेतांचे स्वामित्वा बदलचे रुपये वरील अनुक्रमाने दिलेल्या नंबराचे समजावे. १२०॥, २३१, ९०॥, २९०, १९१ या प्रमाणे आहो स्वामित्वाची रकम देत असतो. वरिल लिहिलेली शेती अदावतीमुळे आपण काही दिचार न करतां जबरदस्तीने मला न विचारातां दुसऱ्यास लावून काढली आहे. तर या नोटीशीने कळवितो की ही नोटीस पावल्यापासून ८ दिवसांचे आंत पख्यानी केलेली शेते आमच्या ताब्यांत यावी आहो पेरणी करण्यास तयार आहो. न दिल्यास माझे नुकसानीबद्दल व भोगणे राहिलेले सालाबद्दल दर तीफनीस दरसाली २९ रुपये प्रमाणे नुकसानी भरून घेतली जाईल व आपणास कोणत्याही प्रकारे नुकसानी सुटणार नाही. आजतारखे पर्यंतचे आपल्या शेतीचे मालकीचे पैसे चुकते आहो आमच्या हिशोबांनी देऊन चुकलो आहे तुमच्या हिशोबांनी काही निघाल्यास तुम्ही आमचे दहिगाव दुकाने घेऊन हिशोब करून घेऊन जावे. तुम्ही झणाले की पैसे थकल्यामुळे दुसऱ्यास शेती लाऊन काढली ही तक्रार ऐकणार नाही. आपण दावा केल्यास तो रद्द समजला जाईल. व माझे नुकसानीबद्दल दिवाणी दावा करून रकम भरून घेईल कळवें. ता० ११।६।१९१२ इ०

सही (मारवाडत)

सिवनारायण मोहनलाल तर्फे भजनलाल रा० आकोला नो० नं० ३१३

नोटीस

नोटीस बेशमी नामा वलद सूर्यभान जात कुणबी अडनांव अरब रा० उकळीवड ता० आकोट यांस—

खाली सही करणार इजकडून नोटीस देण्यांत येते की मी तुमची लग्नाची बायको असून लग्न होण्यास आज सुमारे १० वर्षे झाली मी शाहाणी झाल्यावर माझ्या आईबापांनी बरेच वेळां मला नेण्याकरितां आपणास निरोप पाठविले होते तर आपण सांगितलेकी मी नेत नाही. आणि मी शाहाणी झाल्यापासून आईबापापासून वेगळी राहून सावकाराचे दरमहा ४ रुपये प्रमाणे कर्ज काढून खात आहे. आतां कोणी मला कर्ज देत नाही करितां या नोटीशीने कळविण्यांत येते की मी काढलेले साव-

काराचे तीन वर्षांचे व शाहले रुपये १४४ हे आठ दिवसांचे आंत देऊन टाकोव. व मला नांदविण्यास घेऊन जावे. मी आपला संसार करण्यास तयार आहे. न घेऊन जाल तर हीच नोटीस फारकती समजून मी दुसरा घरटाव करीन. मग तुमचा मजूर व गंधर्वाच्या नवऱ्यावर कोणतेही प्रकारचा हक्क चालणार नाही. व सावकाराचे पैशाबद्दल दावा करून पैसे भरून घेतले जातील कळवें. ता० १२।६।१२ इ० सही

जाहिर नोटीस

खाली सही करणार याजकडून सर्व शेत सावकार व इतर लोक यांना कळविण्यांत येते की गणेश सखाराम हे आमचे वडील असून ते आज दिड वर्षा पासून वेडे झाले आहेत तरी यांचे पासून कोणीही त्यांची स्यावर जंगम जिनगी गहाण, खरेदी अगर कोणतेच प्रकारे घेऊं नये व यांना कर्जाक पैसे देऊं नये यांना कोर्टात नालायक ठरविला आहे. व याच्या सर्व जिनगीवर हक्क आमचा आहे. कधी कधी त्याचे डोके फिरत असते. व तो कोणते वेळी काय करील याचा नेम नाही. हल्ली तो आपले मोजे घामन बुजक येथील शेत सर्व नं० ९७।७० हे विकण्याच्या विचारांत आहे. आहो त्याचे योग्य वारस आहो. व अशा तऱ्हेने शेती वगैरे विकण्याने आमचे बरेच नुकसान होईल ते होऊं नये म्हणून बळविले आहे व कोणाचे कोणतेच प्रकारचे नुकसान होऊ नये म्हणून सुचविले आहे. कोणजेर ती शेते गहाण, खरेदी, अगर पख्याने घेतले असेल तर ते रद्द समजावे व पुढे कोणी घेईल तर ते बातल समजले जाईल कळवें ता० ६।६।१९१२ इ० सही.

विठ्ठल गणेश पटवरी मु० घामनबुजक लु० नं० ३१५ ता० आकोट

जाहिर नोटीस

स्वतः लोकांस जाहिर करण्यांत येते की मैजे सोनबड प्रगणे रोहीणखेड येथील शेत स० नंबर ८ मी माधवराव रायसिंग रोहीणखेडकर याज पासून ७०० रुपयास विकत घेतले आहे. त्यात ७४।३२ चा भरणा माधवराव यांस नगदी करून दिला आहे व सदरहु जमीन सवदा झाल्यापासून माझ्या ताब्यांत आहे. सदरहु जमिनीवर माधवराव यांची कोणत्याच प्रकारची मालकी राहिली नाही तरी या नोटीशीने सर्वीस जाहिर करण्यांत येते की सदरहु जमीन माधवराव पासून कोणी गहाण व खरेदी अगर वडीलस घेऊं नये घेतल्यास ती जमिन जबाबदार राहणार नाही. ही नोटीस कळवें तारीख २९ माहे मे सन १९१२ दस्तुर बापु दानाजी पाटील कजचे रोहीणखेड सही.

दौलत दत्तु पाटील सोनबड मु० रोहीणखेड दस्तुर सुद ता. २९-९-१२ नो० नं० ३१६

जाहिरात

या जाहिरातीने सर्व लक्षांत कळविण्यांत येते की, खाली लिहिलेला स्थावर इस्टेट आमच्या पूर्ण मालकीची असून ती आमच्या ताब्यांत आहे. तीचे वर्णन माझे चरणगांव ता० बाळापूर येथील शे० स० नं० २२ एकर २६ गुंटे २६ आ० रु० ४० यातील दोन मोडीचा हिस्सा नात्याचे काठचा पश्चिमेकडील बाजूचा अलगवाटले निम्मे घर पश्चिमेचे बाजूचे, भोःजे दोलखेड ता० बाळापूर येथील स० नं० २९ एकर २७ गुंटे २८ आकार रुपये २८ यातील तीसरा हिस्सा पुर्वेकडील बाजूचा अलग वाटलेला येणे प्रमाणे वरील इस्टेट आमचे पूर्ण मालकीची घाडवढीलानीत असल्यामुळे ती मालकीचे व वारसाचे नात्याने आमचे ताब्यांत आमचा साक्षर चालत चालता जानची यांचे मरणानंतर आली आहे. पुढे ती इस्टेट आमची सखी चुकती वहीजा-बुगे कन्या ही विधवा असल्यामुळे व तीचे पालनपोषण करण्यास तीचे नवऱ्याचे नातलगपैकी कोणी नव्हते ह्याणूनच आम्ही वरील इस्टेटवर मालकी व ताबा आमचा ठेऊन तीजला घर राण्यास दिले व शेती वाहून उपजीवीका करण्यास दिलेली आहे आतां आमचे ऐकण्यांत असले आहे की पारवती ही आझांस फसविण्याच्या इराद्याने वरील इस्टेट दुसऱ्यास तीजला पैशाची जहरी नसतां गहाण, खरेदी, बक्षीसपत्र पट्टेवत करून देणार आहे तर ते कोणी घेऊ नये घेतल्यास ते बातल व रद्द समजले जाईल त्या दस्तऐवजास आमची इस्टेट कोणतेच प्रवाची जबाबदार राहणार नाही तरी जाहीर खबर दिली आहे. आकेला ता० ११-६ १९१२ ई०

सही

नामदेव लटुजी देशमुख रा० चरणगांव २ पुढेलीक सीधराम देशमुख दस्तुर खुद.

३ मारोती वल्लभ जैराम देशमुख दस्तुर खुद.

नो० नं० ३१७

नोटीस

नोटीस बेशमी रतन श्यांगोजी सुतार रा० भाम ता० मुर्तीजापूर पो० घनज व पांडू बा० श्यांगोजी रा० कारजा ता० मुर्तीजापूर यांस:-

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की माझा बाप नामे विठोबा सुतार यानें तुमच्या आईला ह्याजे त्यांचे बहिणीला राहण्यास भोःजे भाम येथील आमचे स्वतःचे घर दिले होते. परंतु तिच्या विकण्याचा, किंवा गहाण, खरेदी, व बक्षीस, वगैरे देण्याचा अधिकार दिला नव्हता. तुम्ही आई वारली व आतां माझा वारही वारला आहे. आझांस असे कळते की तुम्ही तें घर विक्रिकरितां काढण्याच्या विचारांत आहा, परंतु तुझालाही ते घर विकण्याचा अगर गहाण खरेदी, व बक्षीस, वगैरे देण्याचा अधिकार नाही इतक्या उपर दिव्यास तें बातल समजले जाईल कारितां या नोटीशीने

कळविण्यांत येते की ही नोटीस पावल्या पासून ९ महिन्यांचे आंत आझांस घर खाली करून द्यावे कारण दरसातचे दिवस असल्यामुळे तुमच्या मुद्या कडे वगैरे वर दिसत राहिल वरील मुदतीत तुम्ही घर खाली करून न दिव्यास आम्ही कोर्ट मार्फत योग्य तज्ञीन करूं व या नोटीशीचा खर्च व कोर्ट खर्च भरून घेतला जाईल कळवें तारीख ७-६-१९१२ ई०

सही.

वामन विठोबा सुतार रा० भाम ता० मुर्तीजापूर पो० घनज नि. आंगठा

नो० नं० ३१८

नोटीस

नोटीस बेशमी गणपत वल्लभ मानाजी ओकटे कुणबी रा० रामापूर ता० आकोट जि० आकेला यांस:-

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की माझी बापको नामे तानी इजला एक महिन्यापूर्वी आपले कडे आपले सांगण्यावरून घेई व मनुष्य देऊन रवाना केले त्या वेळेस आमचे घोंड वापस करण्याचे तें न करितां ठेऊन घेतले घेई वापस न आल्यामुळे मी व माझा बाप असे गाडीबैल घेऊन तेथें आलो असतां आमची बेइतत करून आम्ही अणठेले गाडीबैल वगैरे सामान अंदाजा किंमत रुपये ४५० चे छिन्न घेतले आम्ही आपणास हे सामान घेण्याचे कारण विचारले असतां आपण मुर्तीचे खावटीत हें सामान घेतले असे आपण ह्याणाला तरी आपणास या नोटीशीने कळविण्यांत येते की आम्ही तिजला वागविण्यास तयार आहो. आपली इच्छा तिजला येथे पाठविण्याची नसल्यास आपण ही नोटीस पावल्यापासून आठ दिवसांचे आंत आमचे अटकविलेले सामान आमचकडे पोचते करून द्यावे आम्ही खावटी देण्यांस तयार आहो. असे आपणाकडून न झाल्यास आम्ही सदरहू सामान तिचे खावटी दाखल एकदम दिले असे समजें व आपणास या पुढे खावटी मागण्याचा अधिकार राहणार नाही. सच्च मंशान या नोटीशीने कळविले आहे कळवें ता० २७-५-१९१२ दस्तुर बळवंत गोविंद.

सही

रामराव ठिकाराम कोकाटे रा० अंजनगांवसुनी ता० र्वापूर जि० नो० नं० ३१९ उमरावती.

नोटिस

रा० रा० मुकुंदराव भास्कर देशमुख राहणार भांबेरी तालुका आकोट यांस:-

खाली सही करणार याजकडून कळविण्यांत येते की तुम्ही १ हजार पेंडी कडवा दरशेकडा १० रुपये भावाने मला विकला आणि तुम्ही मजकडून इसान्याचा १ रुपया घेतला तुम्ही आज तीन महिने मला चक्रवित आहां आणि कडवा मोजून देत नाही मी जो कडवा घेतला तो मी वारसासाठी घेतला आहे. हे तुम्हास ठाऊक असून तुम्ही आतां मला फसवित आहां. हल्ली कडवाचा पाव २० रुपये शेकड्या प्रमाणे आहे, तर तुम्ही ही नोटीस पोच-

तांच २ दिवसांचे आंत कडवाचे माप करून रुपये चुकते द्यावे. तसे न कराल तर तुम्हावर नुकसानी दाखल दरशेकडा १० रुपये प्रमाणे १०० रुपये आमचे भरून द्यावे लागतील. आतां मुदत मिळणार नाही. पाऊस पडल्यावर कडवाचा भाव उतरेल तेव्हां आम्ही कडवा घेवाल नाही. या नोटीशीचा खर्च तुम्हावर पडेल तुम्ही कडवा न दिव्यामुळे ही नोटीस देणे भाग झाले आहे कळवें. ता०

१ जून सन १९१२ ई०

सही

सपतराव जानराव देशमुख राहणार भांबेरी दस्तुर खुद.

नो० नं० ३२०

नोटीस

रा. रा. जयराम कुण्णाजी गावंडे कुणबी चेलक प्र. पातूर ता. बाळापूर यांस:-

मी खाली सही करणार नोटीस देते की तुम्ही माझे लग्नाचे नवरे असून तुमचे पासून मला दोन मुली व एक मुलगा आहे. इतके दिवस मी तुमचेपाशी सुवाने नांदत होते. परंतु गेले वर्षीपासून तुमचे अंगावर भयंकर महारोग दिसत आहे त्यामुळे याउपर मी तुमचेपाशी रहाण्यास कबूल नाही. व मी माहेरी येतानाही तुम्हास पूर्णपणे बजावले होते की तुमच्या भयंकर रोगामुळे आतां मला तुमचे घरी परत येण्याची इच्छा नाही. तरीही पण तुम्ही वारंवार तुलुंग्यास माझे आईचे घरी येऊन, मी येत नाही असे साफ कळविले असतांही दांडगाईने हात धरून ओढता व बळजबरीने नेण्याचा प्रयत्न करता. व दुसऱ्या खेपेस तुम्ही माझे अज्ञान मुलासही आपले घरी माझे जवळून मी नको ह्याणत असताही बळजबरीने घेऊन गेले. यापुढे जर तुम्ही अशा रितीने येऊन दांडगाई करून मला त्रास द्याल तर तुमच्यावर फौजदारी केली जाईल. या नोटीशीने मी तुम्हास साफ कळवित आहे की तुम्हास भयंकर महारोग असल्याकारणाने माझी तुमचे घरी येण्याची इच्छा नाही. तरी तुम्ही दांडगाई करून मला नेण्याचा प्रयत्न यापुढे करू नये. पाहिजे असल्यास तुम्ही दिवणी कोर्टास फिर्याद करावी. तसेच या नोटीशीने मी आपणास कळविते की तुम्ही मला ही नोटीस पावल्यापासून आठ दिवसांचे आंत फारकत देऊन टाकावी तसे न केल्यास हीच फारकत समजून मी दुपग घरावा करीन मग माझेवर तुमचा कोणत्याही तऱ्हेचा हक राहणार नाही. कळवें मु० आकेला ता० ७-६-१२

सही

तुळसी मर्द जयराम कुणबी रा० तुलुंग ता० बाळापूर

नो० नं० ३२१

नोटीशीचं उत्तर

राधी मर्द मुकदेव पाटील रा० गव्हाण ता० खामगांव पो. शंगांव ई०:-
खाली सही करणार इजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुमची नोटीस पावली

मजकूर समजला. व तो सर्व खोटा आहे. मी माझ्या जिनगीची शालकीण आहे मला वाटेल तें त्यांचे करीन व आणखी तुम्हा माझे वारसही होऊ शकत नाही. माझ्या मागे जिनगीचे वारस माझा सासरा नामे सुपडाजी वा पांडू हा आहे. सर्व जिनगी समाईक आहे तेव्हां अर्थातच मजमागे ताबा व हक त्यांचा अगर त्यांच्या वारसाच राहणार. आजपर्यंत आमचे पालण पोषण त्यांना केले व माझे यजमान त्यांना बापाप्रमाणेच मानत आले व अजून तसेच वर्तून त्यांनी मजशी ठेवले आहे.

सही

शेवंती मर्द मोतीराम पाटील अ० पालन करणार सुपडाजी वा पांडुजी पाटील राहणार काजी खेड ता० बाळापूर पोष्ट शेगांव नि० आंगठा सुपडाजी यांचा नो० नं० ३२२

नोटीस

कीसनराव बापूराव देशमुख राहणार नारखेड ता० मलकापूर जि० बुलडाणा यांस:-

खाली सही करणार याजकडून या जाहिर नोटीशीने कळविण्यांत येते की मीने नारखेड ता० मलकापूर जि० बुलडाणा येथील शेत स. नं. एकर गुंटे आ. रु. हिस्सा

११३	३०४१०	५२	II=
११७	२३०२९	४१	III.

ही दोन्ही शेतामधील हिस्से तुम्ही आमचे पासून तांगीख १०/४/१२ इसवी रोजी रकम रुपये ४७०० शेला खरेदी घेण्याच ठरविले आणि इसाराबंद काढी न देता त्याच दिवशी आझांस एक रुपयाचे स्टॉपावर कबुली चीठी १९ दिवसांचे कराराची लिहून दिली त्यांत तुम्ही असे लिहून दिले आहे की आम्ही कराराप्रमाणे १९ दिवसांचे आंत रुपये ४७०० देऊन खरेदी खत लिहून नोंदून घेऊं याप्रमाणे करारापावेतो आमचेकडून झाले नाही तर तुम्हांस १००० रुपये नुकसानीचे देऊं त्याप्रमाणे आपला कारार पुनः झाला असून आपण रकम देऊन खरेदीखत करून घेतले नाही ह्याणून या नोटीसीने आपल्यास कळविजे जात की ही नोटीस पावल्यापासून आठ दिवसांचे आंत आमचे नुकसानीचे एक हजार रुपये देऊन कबुलीखत परत घ्यावे याप्रमाणे न केल्यास आझाला कोर्ट मार्फत दाद मागून कोर्ट खर्चासुद्धा रकम वमूळ कारवी लागेल कळवें ता० ३०/५/१२ ई.

सही

उत्तमराव गोविंदराव देशमुख रा० अंश्रीमलकापूर ता० बाळापूर द० खुद मानीकराव गोविंदराव देशमुख रा० अंश्रीमलकापूर ता० बाळापूर द० खुद नो० नं० ३२३

बऱ्हाडसमाचार.

अ. घाट शुद्ध २ शके १८३४ परिधावी

हिंदुस्थानांतील रेलवे.

मद्रास रेलवेचे म्यानेजिंग डायरेक्टर मि० प्रिस्टले यांनी विलायतेंत रायल सोसायटी ऑफ आर्टस या संस्थेपुढे हिंदुस्थानांतल्या रेलवे संबंधानें जो एक उत्कृष्ट निबंध वाचला तो अनेक कारणांनी अत्यंत महत्त्वाचा आहे. यांत सामान्यतः आमच्या लोकांना माहित नाहींत अशा पुष्कळ गोष्टी आहेत. हिंदुस्थानांत रेलवेचा प्रसार कसा झाला, रेलवे कंपन्या व हिंदुस्थान सरकार यांच्या मधला संबंध कसा आहे, कंपन्यांशी सरकारने केलेले करार वेळोवेळीं कसकसे बदलत गेले, आणि आज रेलवेचा प्रसार आपल्याने होण्यासाठी काय करणें बऱ्हाड आहे त्याविषयीची एकत्र माहिती—विशेषतः रेलवे कंपन्यांची सांपत्तिक स्थिति व सरकारचे धोरण यांच्या संबंधाची इतकी माहिती एकत्र केलेली अन्यत्र आमचे पाहण्यांत नाहीं. ह्या प्रथम या निबंधाचा सारांश देऊन मागाहून त्यासंबंधाचे आमचे विचार आम्ही थोडक्यांत सांगणार आहो. इतर विषयांप्रमाणें याही विषयाला सामाजिक, नैतिक, वगैरे अंगें आहेत, पण त्यांचा विचार मि० प्रिस्टले यांच्या निबंधांत केलेला नाहीं. केवळ सांपत्तिक दृष्ट्या केलेला विचार त्यांच्या निबंधांत आहे. हिंदुस्थानांत अगदी पहिली रेलवे काढण्याची कल्पना ईस्ट इंडिया कंपनीचे वेळीं सन १८४५ साली कांहीं खानगी गृहस्थांच्या डोक्यांत आली आणि कंपनी उभारून आम्हाला रेलवे बांधू या असा त्यांनी ई. इ. कंपनीला अर्ज केले. आम्ही जें या व्यापारांत भांडवल घालूं त्याबद्दलची ग्यारंटी सरकारने द्यावी अशी त्यांची मागणी होती आणि ई० इ० कंपनी या मागणीला अनुकूल नव्हती. तथापि केवळ प्रयोगाखातर. ह्या प्रथम कलकत्यापासून राणीगंजपर्यंत, मुंबईहून कल्याणपर्यंत आणि मद्रासहून अर्कोनमपर्यंत अशा तीन रेल्वे (एकंदर १९२ मैलांच्या) प्रथम बांधण्यांत आल्या. हा प्रयत्न यशस्वी झाल्याचें पाहून व हिंदुस्थानाला रेलवेची अत्यंत आवश्यकता असून वाटून लॉर्ड डल्हौसी साहेबांनी १८५३ साली लिहीलेल्या आपल्या मिनिटांत निदान प्रत्येक इलाख्याच्या मुख्य ठिकाणाचा बंदराशी संबंध जोडणाऱ्या रेलवे बांधण्याविषयी जोराची शिफारस केली, आणि त्यामुळे सरकारची ग्यारंटी घेऊन आठ कंपन्यांनी हिंदुस्थानांच्या निरानिराव्या भागांत सर्वांचाच कोट रुपयांच्या भांडवलानें रेलवे बांधिल्या, सरकारने त्यांना जमिनी फुकट देऊन दर

शेंकडा ९ टक्के व्याज देण्याची हमी घेतली, आणि याबद्दल पंचवीस वर्षांनी सगळी रेलवे आपल्या ताब्यांत देण्याचा रेलवे कंपन्यांकडून करार करून घेतला. रेलवे कंपन्यांना चांगला फायदा पडेल व आपणांस बहुधा नुकसान भरणे द्यावें लागणार नाहीं अशी कंपनी सरकारची समजूत प्रयत्न अनुभवानें खोटी ठरली. असं होण्याचें कारण त्यावेळीं बऱ्हाडपेक्षा अधिक मजबूत सडका वगैरे करण्यांत कंपन्यांनी निष्कारण अधिक भांडवल घातलें. याचा परिणाम असा झाला कीं सुमारे वीस वर्षांत सुमारे १६॥ कोट रुपये केवळ हमीखातर सरकारला भरावे लागले त्याच वेळीं या देशांत भयंकर दुष्काळ पडल्यामुळे कंपन्यांना हमी बदल घेवढी रकम देण्याला पैसे कौटून आणावे अशी सरकारला पंचाईत येऊन पदली व त्यामुळे हमी देण्याची योजना रद्द झाली. मग असं ठरलें कीं सगळ्या रेलवे स्वतः सरकारनेच बांधल्या आणि त्या सार्थी वाटेल तर कर्ज काढावें किंवा खनिज्यांतली शिल्क तिकडे लावावी काढकसरीसाठी रेलवेची सडक अहंद ठेवावी. याप्रमाणें कांहीं रेलवे बांधिल्या गेल्या. पण या रेलवे बांधण्याची मोठा जबाबदारी घेण्यासाठी सरकार लवकरच कंटाळलें, आणि पुनः पूर्वीची हमी देण्याची पद्धतिच बरी असं वाटून पूर्वीपेक्षा कांहीं स्वल्पी कमी करून सरकारने खानगी कंपन्यांकडून बंगाल—नागपूर सारख्या कांहीं रेलवे करविल्या. कालक्रमानें लढाया व दुष्काळ बंद पडल्यावर खनिज्यांत शिल्क राहिली, तेव्हां स्वतः रेलवे बांधण्याचें काम सरकारने पुनः हातांत घेतलें. इतक्यांत हुंडगावळीचे भाव चढल्यामुळे अडचण येऊन पुनः सरकारचें मन पालटलें, आणि इ० स० १८९३ पासून ग्यारंटीचे रेषेची रीचेटची पद्धति सुरू झाली. सरकारने जमीन फुकट द्यावी; कंपन्यांनी रेलवेच्या छोट्या शाखा काढाव्या, आणि या शाखापासून मुख्य रेल्वेला जें उत्तम होईल त्यांतून शेंकडा १० टक्के ह्याने ४ टक्के व्याजपडे इतकी रकम मोठ्या रेल्वेला धाकड्या रेल्वेला द्यावी या कराराला रिबेट हें नांव आहे. या करारापासूनही सरकारला बरेच नुकसान सोसावें लागलें; आणि शिवाय यापासून रेलवेचा प्रसार व्हावा तसा मुळीच झाला नाहीं. तेव्हां सरकारने रेलवे बांधण्याचें काम पुनः स्वतःच्या हातांत घेतलें. पण आतां सरकारला प्रह अनुकूल झाले आणि सन १९०० पासून रेलवेच्या संबंधांत नुकसान न येतां उलट १ कोटीपेक्षा ज्यास्त नफाच होऊं लागला आणि तेव्हापासून हिंदुस्थानांत रेलवेचा विस्तार घडायानें करण्यास सरकारला हुरूप वाटूं लागला. पण आतां सरकारला असं वाटूं लागलें कीं रेलवेच्या मोठ्या सडका पक्या बांधण्यांत पैसा खर्च करण्यापेक्षा कमी खर्चाच्या लहान सडका केलेल्या अधिक चांगल्या. ह्या प्रमाणें १९०८ साली हिंदुस्थानच्या रेलवेची चौकशी करण्यासाठी स्टेट सेक्रेटरी साहेबांनी लॉर्ड इंचको व इतर यांची एक कमिटी नेमिली. या कमिटीने असा रिपोर्ट केला कीं हिंदु-

स्थानाच्या विस्ताराच्या मानानें पुष्कळ अधिक रेलवे पाहिजे आहेत. तेव्हां सरकारने त्या बांधण्यासाठी अधिक रकमेची मंजूरी घ्यावी. पण गेल्या दोनतीन वर्षांत सरकारला इतर कांहीं बाबतींत अनपेक्षित रीतीने खर्च करावा लागल्यामुळे कमिटीच्या ह्या प्रमाणें रेलवेकडे अधिक खर्च फारसा करता आला नाहीं. सध्या माल नेण्याला पुरेसे डबे नाहींत अरी जो ओरड आहे तीही कांहीं अंशी यामुळेच आहे. असा हा हिंदुस्थानांतल्या रेलवेचा मोठा गमतीचा इतिहास आहे. या संबंधाचे आमचे विचार लवकरच आम्ही वाचकांपुढे मांडूं.

साहित्याचे आदर्श.

प्रसिद्ध इंग्रजी कादंबरीकार लॉर्ड लिटन यांनी आपल्या एका कादंबरीत मनुष्य समाजाच्या भावी आदर्श स्थितीचें एक चित्र रेखाटण्याचा यत्न केला आहे. त्यात त्या आदर्श समाजांतल्या व्यक्तिबंधांनो त्यांनी अनेक रमतीच्या गोष्टी लिहिल्या आहेत. त्या सगळ्या सांगण्याचें हें स्थूल नव्हे. तथापि एका गोष्टीचा मात्र पंथ उल्लेख करतां. ती गोष्ट ही कीं त्या समाजांतल्या लोकांना शेक्सपियरची नाटके वाचून आनंदावाचून दुसरी कशाची प्राप्ति होत नाहीं. आरबी माहितल्या सुरस वचमत्कारिक गोष्टी वाचून सामान्य माणसाला जसा करमणुकी पीकडे कांहीं लाभ घडत नाहीं तशीच गोष्ट त्यांची शेक्सपियरच्या ग्रंथाविषयीची आहे. आज आमचें मन शेक्सपियरच्या वाचनांत जें गटून जातें तें केवळ मनोरंजनाखातर नव्हे, तर शेक्सपियरने आपल्या कल्पनेनें बनविलेली सृष्टि ही सव्याच्या खऱ्या प्रपंचाची हुबेहुब प्रतिष्ठा आहे अशी प्रतीती त्याचे ग्रंथ वाचतांना आम्हांस पावलेपावली येते ह्या प्रत्यक्षा पारिचित माणसाला प्रत्यक्ष पाहून जितका मनुष्याला आनंद होतो, त्यापेक्षाही ज्यास्त आनंद त्याचा कुशल चित्रकारानें हुबेहुब काढलेली तस्वीर पाहून होत असतो. तसें शेक्सपियरच्या वाचनाचें आहे. पण आमच्यांतल्या दुराकांक्षा, लोभ, संशयवृत्ति, स्पर्धा, द्वेष इ० मनोवृत्ति एकदां मावळल्यावर मग जर शेक्सपियरचे ग्रंथ वाचण्यास कोणी हाती घेतले तर त्याला त्या ग्रंथांत अगदीच निराळी सृष्टि दिवू लागेल, आणि अरेबियन नाईटसमवेत एका डोक्याचे राक्षस, किंवा जादुगाराच्या चमत्कृति जनक कृति इ० प्रकार वाचून जशी आपली आज निवळ करमणूक मात्र होते तशी शेक्सपियरच्या ग्रंथाची स्थिति होईल. आज त्या ग्रंथांना विद्यमान संसाराचें चित्र ह्याप्रमाणे मान आहे तो यापुढे त्यांना न मिळतां केवळ करमणुकीची साधनें येवढाच त्यांचा उपयोग राहिल. युरोपांत ही स्थिति केव्हां घेईल तें सांगता येत नाहीं. पण आमच्याकडे मात्र असा दिवस लवकरच येणार आहे असं दिसतें. कॉलेजांत असतांना शेक्सपियरची नाटके वाचून मनाला जो आनंद वाटत असे, तो आनंद कालक्रमानें मावळत चालला आहे आणि

आपल्या हिंदुत्वाचा आदर्श त्याची जागा पटकावून त्याला मागे मागे लोटीत आहे. शेक्सपियरविषयीचा पूज्यभाव त्यामुळे जरी आपल्या मनांतून गेला नाहीं, तरी पूर्वीची ती आमची मनोवृत्ति आतां राहिलेली नाहीं असा अनुभव पुष्कळांना खास आला असेल आतां आमच्या मनाला शेक्सपियर वाचून जें काय वाटतें तें हें कीं पाश्चात्य जगताचें मन फार कठोर आहे. तीव्र स्पर्धा, जयाकांक्षा, आणि अहंकार यांचे दुर्भेद्य पटल त्या समाजाच्या मनावर चढलें आहे. तें इतकें कीं शेल्लारस्याच्या तीक्ष्ण मर्मभेदी वक्त्रांनीं सुद्धां त्यांचे छेदन करून आंतल्या रसाचा झरा बाहेर काढणें मोठे दुष्करण झालें आहे. भयंकर संघर्ष, तीव्र आणि मर्मभेदी वाक्य आणि ज्वालामय हृदयभेदी वियोगांत परिसमाप्ति यांनीं सुद्धां त्यांच्या मनाला करुणेचा पाझर फुटत नाहीं. अर्थात अशा समाजांतल्या कवींना व नाटककारांना त्या लोकांच्या हृदयवृत्ति हलवून सोडण्याला महत्प्रयास पडत असेल पाहिजेत. त्यांच्या कादंबऱ्यांतून दुःख, विपत्ति, संकटें यांचें उत्कट चित्र काढण्याचा जो परमावधीचा यत्न दिसतो त्याचें कारण त्या समाजाच्या हृदयाचें काठिन्य हें असलें पाहिजे. पण आमची स्थिति याच्या अगदी उलट आहे. अहंकार, स्पर्धा, प्रमृति राजसगुणापेक्षा आमच्या प्राचीन कवींनी साविक गुणांचाच महिमा अधिक गाडला आहे. आमच्यांतल्या गृहस्थाश्रमा मणसाचा आदर्श पहा. तो आत्मसंयमनपर, उदारवृत्तीचा, निरभिमानी, आणि सद्य असा असावयाचा. आमच्या मनाची कोमलता इतक्या लांबच्या पल्ल्याला गेली आहे कीं तिला दोषाचें स्वरूप प्राप्त झालें आहे. आम्ही लोक अकर्मण्य, आनचे हातून कोणतेंही धाडसाचें, किंवा साहसकर्म घडणें बहुधा अशक्यच आहे असा आमच्या संबंधानें टीकाकारांचा आक्षेप आहे. आम्ही या प्रपंचाच्या जीवनकळहांत मागे मागे पडत चाललो आहो. इतर राष्ट्र भराभर पुढें चालली आहेत, आणि आम्ही मात्र एकेक पाऊल मागे मागे वसरत आहो. ही आमची दुर्दशा ह्या, सुदशा ह्या, होण्याकारण—अंशतः तरी—आमचा मायावादावरचा भरवसा हें आहे. प्रत्यक्ष गोष्टींचा आम्ही विचारच करीत नाहीं. जन्मांतरीच्या कर्माची फळे भोगण्यावाचून सुटका नाहीं, व्यर्थ धडपड वेच्यानें ती चुकणार नाहीं अशी मनाची दृढ समजूत झाल्यावर सधः प्राप्त स्थितीच्या निराकरणाचे प्रयत्न मनुष्याच्या हातून होणें शक्यच नाहीं. ईश्वर करतो तें बरेच करतो, त्याच्या इच्छेपुढे आपल्या प्रयत्नाची काय मात्रा चालणार आहे? बहुजनसमाजाच्या मनाची ही स्थिति अस्तव्यावर त्या समाजाच्या हातून कोणतेंही धारिष्ट किंवा साहसकर्म घडलें नाहीं तर त्यांत अर्थ कसलें? साहित्य हा एक समान स्थितीचें प्रतिबिंब दाखाविणारा आरसा आहे. जसा समाज असेल तसे त्याचें प्रतिबिंब त्यात दिसते. आम्हें साहित्य व पाश्चात्यांचें साहित्य यांच्यात जें अंतर दिसत असे तें केवळ मनुष्यांच्या वरवरच्या वृत्ति-

ल्या आहेत असे दिसून येईल. हे स्वभावाने हंसवृत्ति आहेत. विहिरीतले उदक जसे वर काढावयाचे तसे हे नेहमी आपले अस्मिन्न परिचित व कोणत्याही संबंधांत येणे कोणीही जन यांच्या मधील सद्गुण प्रकाशांत आणतात. त्यांचे वर्धन कारितात व त्यांस उपयोगिता आणतात. मंगल गोष्टींचे प्रवर्तक व प्रेरक या दृष्टीने समाजातील सर्व बाजूंच्या चळवळीमध्ये ते अंतर्गामी असतात. सुधारकांचे पुरस्कर्ते हे आहेत, राष्ट्रीय चळवळीचे मार्गदर्शक आहेत, किंबहुना जहाल व मन्वळ हे दोघेही त्यांच्या संस्कृतीने चांगल्या प्रेरणा पावतात. असा आनंदाचा अनुभव या थोर महात्मांच्या परिवामध्ये आहे आणि म्हणूनच हे अगमिन्न आहेत. त्यांची दिनचर्या म्हणजे सहज योगाची प्रसन्न स्थिती होय. कोणीही त्यांच्या कक्षेत क्षणभर गेला तर तो आनंदाने व नशाने प्रेरणेने परत येतो. कदाचित् याच वैचित्र्यामुळे ते राजदरबारी किंवा लौकिकी राहतात थोडे-बहुत मागे पडत असत. शिक्षक इतके उत्तम की शिष्यांत हेच परिलेला जात आहेत की काय असा भास होई यांनी इन्स्पेक्टरांचे व डायरेक्टरांचे अधिकार असे चालविले की जणू काय हे अधिकारी नसून निर्गुणी व प्रेमळ मार्गदर्शक मित्र असत. सार्वजनिक कार्यांत हे पुढागि खरे पण स्वस्थतेने व शांततेने गाडी हाकताना सर्वांसच असे मासवित की खरे अधिकारी आपण सर्वजणच आहोत. प्रेम ही यांच्या आयुष्याची गुरुकिल्ली आहे आणि निस्पृहता, सत्यनिष्ठा व कार्यदक्षता या सद्गुणांनी त्यांची सन्मूर्ती बायकामध्ये, मुखाबाळामध्ये व शूद्रादिकामध्ये हि सारखीच आनंदप्रद होत असते. सुखांत काय व दुःखांत काय, हे सारखेच सौजन्याने खेळत असतात. अशा सद्गुहस्यांस रावबहादुरीने नवा तो काय मान मिळणार आहे पण त्यांच्या साहचर्यामुळे या बहुमानाची थोरवी वाढणार आहे. अर्थात ही राजाची श्री आमच्या आणगासाहेबांस अलंकृत करितांना पाहून आम्हांस 'रमा होय दासी' या उक्तीची आठवण व सत्यता विशेष वाटते.)

मुसलमानी धर्माची नीतितत्वे.

हिंदुस्थान रिव्यूच्या दरबारी अंकांत मि० अनास एम् तयबनी बॅरिस्टर यांनी मुसलमानी धर्माचे नीतितत्वांसंबंधाने एक लेख लिहिला आहे. तो लेख फारच वाचनीय आहे. त्यांनी झटल्या प्रमाणे हिंदु आणि मुसलमानांचे परस्परांतील द्वेषाचे कारण परस्परांचे धर्मतत्वांचे अज्ञान, हेच होय. हे अज्ञान जसजसे दूर होईल तसतसे त्यांचे मध्ये आतृभाव जास्त जास्त खात्रीने वाढून त्यांचे मधील परस्परा विषयीचा गैर विश्वास दूर होईल. नवीन मुसलमान राजपुरुषांनी देशभर असे अज्ञान मने कलुषित ते त्यांचे नाशित लक्ष्य आहे. कायमच्या नाशित बदलाची कारणे लाविली हे हेतू

तें इंग्रजी पुस्तकांपासून असते. म्हणून त्यांनी खिश्न नीतितत्वांशी तुलना करून मुसलमानी धर्मातील नीतितत्वाविषयी लिहिले आहे.

इस्लामी धर्म देखील " दहा आज्ञा " मानतो. परंतु त्या आज्ञा व्यवहारोपयोगी होतिल अशा तऱ्हेने इस्लाम यांनी त्यातील नीति नियमांची मांडणी केली आहे. नीतिसिद्धांत नुसते सांगण्या करितां अति उच्च असतील, आणि त्यांचा आचारांत माननी स्वभावानुरूप उपयोग होणे अशक्य आहे तर ते जनतेस सांगून त्यांचा उपयोग काय होणार. एखाद्या विशिष्ट जातीची नीतिमत्ता त्या त्या जातीची शारीरिक वाढ वगैरे अनुषंगीक गुणावर अवलंबून असते. त्यांचे परिस्थितीस प्रतिकूल अशा तऱ्हेचा नीतिसिद्धांत त्यास सांगून त्याचा काय उपयोग होणार व जरी कदाचित् सांगितला तरी तो आचारांत कसा येणार. इस्लाम याने जे सिद्धांत सांगितले ते स्वार्थ प्रमाणे अति उच्च व केवळ काल्पनिक असे न सांगता परिस्थितीस अनुसरून सुलभ रीतीने सांगितले. स्वार्थने सांगितले आहे की " दुष्टाचा प्रतिकार करू नको, परंतु तुझे उन्वे गालावर मारले असतां दुसरा गाल पुढे कर " " तुझा कोणी कोट वेईल तर तूं आपली घोंगाडीमुद्दां दे " अशा तऱ्हेचा उपदेश इस्लाम याने आरब-लोकांस केला असतां तर त्याचा उपयोग काय झाला असतां ? त्यांचे अंगी कितपत शांतता आली असती. इस्लाम याचा उपदेश पॅल्स्टाईन मधील अत्यंत दीन झालेल्या लोकांस नसून विलक्षण कडव्या अशा आरबांस होता. सर्व खिश्न राष्ट्र या नीति मालेचे पठण कारितात, परंतु दोन हजार वर्षांत तसे वागण्याचा कोणीही प्रयत्न केला नाही.

' अशास तसे ' हा जो सेमिटिक जातीचा नीति सिद्धांत होता त्याचे उग्र स्वरूप कमी करण्या कडे इस्लामांचे लक्ष होते. इस्लाम याने सांगितले आहे की ' तुझा बदला वेण्याचे सामर्थ्य आहे तरी बदला वेऊ नको कारण जो क्षमा करितो त्याजवर परमेश्वर कृपा करतो. जर शक्य असेल तर उलट अपराध करणारांचे चांगले करावे, कारण परमेश्वर उदार अंतःकरणे मनुष्यावर प्रेम करतो ' या संबधाने पैगंबरांचे चरित्रांतील फार मनोरंजक दोन गोष्टी आहेत. इ. सनानंतर ६३० वे वर्षी मुसलमान लोकांनी मक्का शहर जिंकले मंकेतून मुसलमान लोक पळून जाण्यापूर्वी ज्या हजारी लोकांनी मुसलमानांचा उल्लेख केला होता त्यामध्ये चववे सांपडले होते. या चौवांत एका मनुष्याने पैगंबरांचे मुलीस ठार मारले होते. तो पैगंबरांचे हातांत सांपडला होता. त्यास त्याचे गुन्हाबद्दल शिक्षा करणे किंवा क्षमा करणे पैगंबरांचे इच्छेवर होते. तूं तिला काय सबब मारले ? असे विचारता, तो मनुष्य म्हणाला, महाराज, तिला ठार मारण्याचा माझा उद्देश नव्हता. मी आपल्या भाव्याचे काडीचे मणील टोकांने तिचे छात्रे मारले, परंतु दुर्दैवाने ती स्त्री उठावून खाली पडली व मरण पावली. अशा नीतिप्रमाणे कोणत्याही कारणाने मृत्यू घडव्यास तो मृत समजला जात असे परंतु

पैगंबरांने " उलट बदला न घेता, ' क्षमा करतो त्याजवर परमेश्वर प्रेम करतो " म्हणून त्यांस क्षमा केली.

इमाम हसनसंबंधाने एक गोष्ट आहे. एक वेळ तो आणि दुसरी मंडळी जेवणास बसली असतां त्याचा गुलाम गरम आमटीचे पातेले आणतां आणतां इमाम हसनच्या आंगावर घळा लागून पडला. व सर्व गरम आमटी त्याचे आंगावर सांडली. आपला मालक आपणा पाहिजे ती शिक्षा देऊं शकतो हे त्यास माहित होते. लगेच त्या गुलामाने गुदघ्यावर पडून वर लिहिलेल्या नीति नियमाचा पाहिल्या भागाचा उच्चार केला. तो उच्चार करताच इमाम हसेन याने नम्रतेने मी ' तुला क्षमा करतो ' असे झटले. लगेच गुलामाने " शक्य असल्यास परत उपकार कर कारण तसे करणाऱ्यास ईश्वर प्रेम करतो. " याचा उच्चार केला. त्यावरून इमामहसेन याने त्या गुलामास गुलामागिरीतून मुक्त केले.

यावरून महमद पैगंबर याने सांगितलेली नीतितत्वे किती तरी उदात्त आणि व्यवहार उपयोगी आहेत हे समजून येईल.

इस्लाम याची राजनीतितत्वे तर फार विचारणीय आहेत. राजशासनावद्दल जो काही गैरसमज आहे तो मुसलमान बादशाहांचे गौरवताना उल्लेख झाला आहे. बॅरिस्टर तयबनी यांनी तीन गोष्टीबद्दल विचार केला आहे. १ धर्मोदाय २ इस्लामी आमलांतील इतर जातींचे लोकांचे हक्क. ३ युद्धनीति. मदिना येथील राजमूर्ते पैगंबरांचे हाती आली तेव्हाचे स्थितीकडे लक्ष दिल्यास समजून येईल की रोमन बादशाही नाहींशी झाल्यापासून धर्मोदाय असे मुळीच राहिले नव्हते.

अपूर्ण

वन्हाडवृत्त.

हवामान— गेल्या शनिवारी सायंकाळी एक चांगला पाऊस पडला व हजेतला थंडोसाच सांगतो की मृगनक्षत्राची शीतलता सर्वत्र झाली आहे. रोगराई कांही नाही.

रा० रा० रामराव दीनानाथ पांडे सबज्ज आकोला यांस वर्षा येथे डिस्ट्रिक्ट जज नेमण्यात आले. आणि रा० रा० अबदूळ हादी मुनसफ यांस पुन. येथेच सबज्ज करण्यांत आले.

मेजर फ्रेडन साहेब डिप्युटी कमिशनर, आकोला हे गेल्या शुक्रवारी मेळ गाडीने सहा आठवड्यांच्या रजेवर विलायतेकडे रवाना झाले. प्रकृतीच्या स्वास्थ्या निमित्त आणि कांही बरगती कामांसाठी निमित्त यांनी रजा घेतली आहे तेव्हा त्या प्रमाणे त्यांच्या विव्रान्ती व सौख्य ही पूर्णपणे लाभोत असे आशी इच्छितो.

बरीक रजेत रा० रा० मोराबनी शापूरजी सब्जिक्टोजनल मॅजिस्ट्रेट हे आफि- डिप्युटी कमिशनरचे काम प्रारंभी पाहू लागले आहेत हे कळविण्यास बहुत संतोष वाटतो. हा सरकारीन पग येणारा बहुमान होय.

रा० रा० ब्राऊन साहेब आसे० कमिशनर हे यवतमाळच्या डिप्युटी कमिशनरीचा कारभार खानबहादुर सय्यद मोईनुद्दीनखान यांच्या हवाली करण्यांतर आकोलास दोन आठवड्यांत येऊन डिप्युटी कमिशनर होतील.

मोठी अडचण दूर झाली.

आजपर्यंत किल्लेस्कर बंधुंनी तुपच्या बेळीम हक्की जागरी अशी मोठेची चाके तरार कडून बेळीम थर वाचविले. अनां तुझा स्वतःची आगर तुपचे घरांतील माणसांनी बेडनन व बेळ वाचविण्यासाठी घरांतील विहिरी करितां लक्षणां परंतु मनुष्य व ओडग्यात हक्की जागरी अशी लेखडी चाके (हातपडगडे) तार केडी आहेत. त्यावरमाणे हाताने पाणी ओडग्याचे लांबडी सुधारकेल हातपडाडहा केळे आहेत. हाडों उन्हाळ्याचे व पाण्याचे टंवाचे दिवसांत सदरु चाकांवा व रहाटांचा फार उपयोग आहे.

चाकाची किंमत रुपये ९

दोन रहाटांची किंमत रुपये १९

किल्लेस्करबंधु.

पोष्ट किल्लेस्करवाडी (स० औंध जिल्हा सातारा).

ने० नं० २४०

नोटीस

सर्व लोकांस या नोटीशीने कळविण्यांत येते की कजबे फतेखेडी ता० मेहकर जि० बुलडाणा येथे गोविंदराव त्रिभूना आणि कंपनी या नावाची निर्मिग फ्याक्टरी आहे. त्या फ्याक्टरीत एक बायजर एक एंजिन व २० रचे आहेत. हे सर्व यांत्रिक सामान व ज्या इमारतीत ही सर्व यंत्रे आहेत ती इमारत व त्याशिवाय स्टोअर रुममध्ये बरीच फ्याक्टरीचे उपयो- गाचे व कांही जुने सामान आहे ते व शिवाय स्टोअर रुमची इमारत ही सर्व जाडिर झिकावाने ता० ११-७-१२ रोजी दुपारी ११। व १२ वाजतां याचे दरम्यान जोगेश्वर फतेखेडी येथे विकाव- याची आहेत. मशिनीस सर्व दुरुस्त असून उत्तम काम देण्यासारखी आहे. करितां ज्याची ही फ्याक्टरी विकत वेण्याची इच्छा असेल यांनी सदरु ११७ १२ रोजी ह्यासाचे पुरी हजर रहावे. सर्व निर्मिग फ्याक्टरी अंशना किंमत १६००० पामून २००० रुपयेपर्यंत आहे. जिकाव तीनवार नोटीस्यारोवर रक्कम नगदी दिली पाहिजे. कान्येप्रमाणे न दिल्यास फ्याक्टरीचा पुनः वेपारिलेला व हेईल व त्यामुळे तु- कसान ता० ११ पैसे न भरलेल्या खेदी- दारस ये लागेज. ता० १०-६-१२

A. R. Pimprikar
Receiver appointed
by the District Judge
Akola

जाहीरात.

!!! डाक्टर जी. बी. यांची सुवासिक औषधी तपकीर !!!

!! मागवा व खात्री करून घ्या !!

ह्या तपकीरीचा शेंकडो खेकांनी अनुभव घेऊन सतिफिकीटे दिडी आहेत. शिवाय वैद्य व डाक्टर लोकांची या तपकीरीच्या स्वच्छते बद्दल व गुणाबद्दल अनुकूल मते आद्याकडे आलेली आहेत. ही तपकीर पिनस. अर्धाशीशी, डोके दुखणे व डोक्यातील मेंदुचे इतर सर्वां रोग तसेच पडसे वगैरे विकारांवर फार वस्ताद आहे. ही ओटल्याने मेंदुतील दूषित धानु पातळ होऊन नेत्रद्वारे व नाकातून बाहेर निघून जाते व मस्तकातील मेंदु स्वच्छ होऊन बुद्धी व ज्ञान तीव्र व वृद्धिंग होतात. मज्जेबंधी रोग दूर

REGISTERED TRADE MARK.



करणारे या सारखे सुलभ साधन दुसरे नाही. साधी तपकीर दहा वीस घेऊन ओटून जो उपयोग होतो तो गूण आमची ही सुवासिक तपकीर फक्त दोन तीन वेळ ओटल्याने करते. एक पैशाच्या साध्या तपकीरीत आमच्या सुवासिक तपकीरीच्या दोन चिमटी मिळाविल्या असतां सर्व तपकीर सुगंधी होते. शेंकडो लोक ही तपकीर आपल्या कुटुंबांत नित्य लागणाऱ्या औषधांप्रमाणे संप्री ठेवतात साध्या तपकीरी प्रमाणे ह्या आमच्या तपकीरीतील सुवास व तीव्रता एरुदोन दिवसांत नष्ट होत नाहीत. हे गूण आमच्या तपकीरीत एक वर्षपर्यंत कायम रहातात ही तपकीर आक्षी मोठ्या श्रमाने व वैद्यलोकांच्या सहायाने तयार करविली आहे. एक वेळ अनुभव घेऊन खात्री करून घ्यावी. एक आण्याची तिकीट पाठविली असतां नमुन्याची बाटली पाठवू. सर्वांस घेण्यास सुलभ पडावी ह्याच किंमत आक्षी फायद्याकडे न पहातां फारच माफक ठेविली आहे.

एक बाटलीस ४ आणे व बंगी टपाल व व्ही. पी. खर्च ३ आणे
 डजन बाटल्यास रु. २-८ " " " ६ आणे
 [सूचना] पत्र लिहिणारांनीं प्रज्ञीत अथवा बालबोध लिहीत आमचेवर दया करून लिहीणे कळावे. तपकीर मिळण्याचे ठिकाणः—

गुरुवसवा आणि कंपनी,
 (MARATHI.) नो. नं. ३०७ सावकार पेठ, मद्रास.

नेटिशीचे उत्तर

नोटीस बेशमी जानकी मर्द सडु माळीन रो० रोहण ता० खाभागांव ईसः—

मी खाली सही करणार याचकडून नोटीस देण्यात येते की वन्हाडसमाचारांतून ता० ३-६-१२ ईसवीत नोटीस दिली तीत मजकूर की तुहांस रक्तापिताचा आजार असल्याने संसार होऊ शकत नाही व आजार नसल्यास सिव्हील सग्नण साहेबांचे सरटाफिकीट दाखवोवे व अन्नवस्त्राबद्दल सावकाराचे रजे देऊन टाकावे ह्यापुन वगैरे मजकूर नुसत्यावरून लिहीलया मजकूर अगदिच खोटा आहे. मी अजारी मुळीच नसून सरटाफिकीटाची मुळीच दाखविण्याची ज़रूर नाही. व तू माझी लग्नाची बायको असल्याने तुजला एक दोन वेळ आणले होते. त्यानंतर तू गेल्यावर चार मंडळीसह घेण्यास आलो असतां तू आली नसून तुझ्या आईबापांनी पाठविले नाही. व त्यावेळी तुजला व तुझे आईबापास सांगितले होते की तू जर येणार नाहीस तर तुजला माझे कडून अन्नवस्त्राबद्दल तुझा व तुझे वारसाचा हक्क मुळीच राहणार नाही वरून नेटिशीने कळविण्यांत येते की नोटीस पाहण्यापुसुन १५ दिवसांचे आंत तू माझेवरी यावे मी तुजला बागाविण्यास तयार आहे व तुझे आईबाप दुसऱ्याशी गंधर्व लाऊन देऊन रूपये खाण्याचे खटपटीत आहेत. तू त्याचे नांदांत लागली आहे. विणाकारण नाही बदलाशी कारणे लाविली हे बरोबर

नाही. जर तू न आलीस तर सरकार मार्फत ताब्यांत घेऊन व कोर्ट खर्च जो लागेल तो व नोटीसीचा खर्च तुमचे जवळून भरून घेतला जाईल. कळावे तारीख १०-६-१२ इ०

सही.

सडु वॉ परशराम माळी रा० पहराजिरे याचे हातची नि० अने. नो० नं० ३२४

नोटीस

नोटीस बेशमी लाडोबाई जवजे मिश्री-चंद्र गुजराथी दुकान पेठ बाळापूर यांस— खाली सही करणार याचकडून नोटीस देण्यांत येते की तुमचेजवळ त्रिबकराव बापुजी देशमुख निंबेकर याचे शेत मौजे निरी ता० बाळापूर येथील स. नं. २८ यापैकी दाहा एकर जमीन आक्षी त्रिबकराव याजपामून खरेदी घेतली आहे. करितां या नोटीशीने तुहांस मुदाम कळविण्यांत येते की सदरु शेत तुमचेजवळ गहाण आहे तुमची रकम गहाणाची व कर्जरोख्याची देणे आहे तर तुही तुमचे व्याजासुद्धा जी रकम आज मिर्तापर्यंत घेणे निघत असेल ती रकम आक्षास कळावी. अगर ह्याजने आक्षी तुहांस आणून देतो. तुही आमचेजवळून घेऊन

नावे. करिता या नोटीशीने कळविले आहे तरी ही नोटीस पावलेपसून थार दिवसाचे आंत घेऊन जावी आणि आक्षास पावती द्यावी. याप्रमाणे तुही नाही कराल तर तुमचे रकमेचे व्याज बंद राहील पुढे तुही किर्यादवगैरे केल्यास त्याचा खर्चही मिळणार नाही. सबब नोटीशीने कळविले आहे. कळावे ता० १२-६-१९१२

सही

मुगुटराव दलपतराव आ० बा० गोपाळराव बळीराम देशमुख निंबेकर द० मारोती परशराम गुमास्ता रा० निंबे ता० बाळापूर नो० नं० ३२५

नोटीस

रा. रा. जानजी वा महीपती हटकर जात धनगर व आमृता वा नागोजी लाहाने जात कुणबी उभयतां रा० भैजे पेनटाकळी ता० मेहकर जि० बुळडाणे यांस—

खाली सही करणार इजकडून नोटीस देण्यांत येते की मी जे तुहांस कुलमुखत्यारपत्र दिले आहे ते आज ता० ३-६-१९१२ इसवीपामून रद्द केले आहे. यापुढे तुही माझे कुलमुखत्यार या नात्याने कोणतीही कारवाई किंवा लिखापटी कराल तर ती मला कबूल नसून त्याची जबाबदारी तुमचेवर राहील कळावे ता० ३-६-१९१२ इ.

सही

निशाणी बजाई मर्द जानजी शेंडगे रा० पेनटाकळी ता० मेहकर इचे हातची बांगडी नो० नं० ३२६

जाहिरात

सर्वत्र लोकांस कळविण्यांत येते की रा० रा० जानजी वा महीपती हटकर जात धनगर व आमृता वा नागोजी लाहाने जात कुणबी उभयतां राहणार भैजे पेनटाकळी यांस माझे तर्फे जे कुलमुखत्यारपत्र हेतें तें मी आज ता० ३-६-१९१२ इापामून रद्द केले आहे. यापुढे आमचेतर्फे कुलमुखत्यार यानात्याने कोणतीही कारवाई किंवा लिखापटी करतील तर त्याची जबाबदारी आमचेवर नाही. कळावे ता० ३-६-१२ इ.

सही

नि० बजाई मर्द जानजी शेंडगे रा० पेनटाकळी ता० मेहकर इचे हातची बांगडी नो० नं० ३२७

जाहिर नोटीस

सर्वत्र लोकांस व शेट सावकार यांस व मौजे भाम येथील तेली मंडळी यांसः—

खाली सही करणार याचकडून कळविण्यांत येते की मौजे भाम येथील आमचे स्वतःचे घर त्याची बहीण ह्याजने माझी आत नामे अंबाई मर्द इयांगोजी सुतार इजला रोहण्यास दिले होते. ती आतां वारली आहे. व माझा बापही वारला आहे. तिला फक्त घर राहण्यास दिले होते परंतु विक्री, गहाण, खरेदी, बक्षीस वगैरे देण्याचा अधिकार दिक्षा नव्हता. इतके असतां तिचा मुळगा ह्याजने माझा आतेभाऊ नामे रतन इयांगोजी व पाडू इयांगोजी यानी तें घर विक्रीला काढले असल्याचे कळते कारितां जाहिर नोटीशीने कळविण्यांत येते की तें घर त्याजकडून विकत, गहाण, खरेदी, बक्षीस अगर कोणत्याही रितीने माझे सही शिवाय घेऊं नये घेतल्यास जो घेईल त्याजवर कोर्ट मार्फत योग्य तजवित्र केली जाईल व या नोटीशीचा खर्च व कोर्ट खर्च त्याजकडून भरून घेतला जाईल कळावे ता० ७-६-१९१२ इ०

सही.

वामन विठोबा सुतार रा० भाम ता० मुर्तीजापूर पो० धनज नि० आंगठा नो० नं० ३२८

जाहिर नोटीस

पारवतीबाई बापाचे नाव जानजी देशमुख राहाणार मौजे चरणगांव ता० बाळापूर जि० आकोला

ईसः—

खाली सही करणार यांचेकडून कळविण्यांत येते की, मौजे चरणगांव येथील शेत स. नं. ए. गुं. आ. रु. ९२ २६०३२ ४० यांतील पश्चिम बाजूचा दोन जोडीचा हिस्सा ताडाचा नात्याचे काठचा व आमचे घरापैकीं नामे घर आणि मौजे दोलखेड येथील स. नं. ए. गुं. आ. रु. २५ २७४२८ २८

यातील एक त्रीतीऔंश हिस्सा पुर्वेकडील बाजूचा अशी आमचे मालकीची व आमचे ताब्यांत असलेली आक्षी तुजला तुझा वृद्धापकाळ असून कोणी पालन पोषण करण्यास नसल्यामुळे शेती वाहुन उपजीवीका करण्यास व घर राहाण्यास दिले आहे मालकी व ताबा आमचा आहे तू कोणतेच प्रकारची मालकीन नाही असे असतां आक्षी आतां असे ऐकतो की तू वरील इस्टेट दुसऱ्यास गहाण, तोग्रहाण, पट्टेखत, खरेदी, बक्षीस यापैकी कोणताही दस्तोएवज पोकाळ तुजला पैशाची जरूर नसतां कारण आहेस तर या नोटीशीने कळवितो की अधिकार व मालकी नसतांना आमचे इस्टेटाचा असा कोणताही दस्तोएवज करू नये केल्यास तो बातळ व रद्द समजला जाईल हि नोटीस दिली कळावे ता० १२।६।१९१२ इ.

सही

नामदेव लटुजी देशमुख चरणगाव पुंडलीक शीकराम देशमुख ने. नं. ३२९

एकाच वस्तूपासून तीन देणग्या

सौंदर्य

आरोग्य

थोडा खर्च

जेव्हा तुमचें रक्त दूषित होतें तेव्हां ह्या तिन्ही सुखांना मुकाबें लागतें.

रक्तदोषासून पुष्कळ प्रकारचे घाणेरें भयंकर रोग होतात:—काळे डाग, संघिवात, वसांतत्रण, पानस, नाकसडणें, रक्तपिती, सर्वांगठणकणें, सुनभैरी मेहरी, बट, फोड, चेंडे, आंगाची आग, तोंडाला दुर्गंध, अर्मीण, कंठ व कडकीपासून इतर रोग.

तर स्वतःचाच राजवैद्य बनून

रोग नष्ट करणें वरें नव्हे काय ?

डा. गोखले एम्. ए. एम्. डी यांच्या प्रख्यात—

आयोडाईझड सार्सापरीलानें

ते निखालस वरे होतात.

फक्त उत्तम वनस्पतींचा बनविलेला आयोडाईझड.

अनुभवतर पहा.

किं. १ रु. पो. ख. ०४ आ. उत्तम गुणास ४ बाटल्यांची पो. ख. सह किं. ४ रु.

बालामृत हे काय आहे ?

अस्सल बालामृत हें

मुलांना आरोग्य देणारें आहे तें पुढील रोगांवर अमोलिक उपाय आहे

क्षय, खोकला, दम, खपचन, मोठे पोटा, काड्यांसारखी हाडे, ओकागी, शौचाला घाण, वाईट दुवानें होणारें रोग, कंठू, आंकाडी वगैरे.

डा. गोखले एम्. ए. एम्. डी यांनी पुष्कळ वर्षांच्या अनुभवानें प्रथम तयार केलेले.

इतर सर्व बालामृते याच्या रंगीत नकला ! रंगीत साखरेचे पाक पाजून नमने रोग मुलांना विकत घेऊ नका.

किं. ०१२ आणें पो. ख. ०४ पूर्ण गुणास ३ बाटल्यांची किं. पो. ख. सह २०९

पत्ता:--हिंदु क्यामिली मेडिकल हॉल माधवबाग मुंबई नं. ४ नो. नं. २८७

इराणी बल

मोटारगाडी अटकवितां येते
(जोर) साखळदंड तोडितां येतो !

इनाम रुपये ५०० !! इनाम रुपये ५०० !

प्राचीन इराणच्या रुस्तम व अस्पाद यार वगैरे बहादुर पहिलवानांची शक्ती ज्या योगानें जगविल्यात इतकी ती औषधे आली हजारां मैलावरून आणलेली आहेत. गंधक सोडा दोन वस्तूंचे कुशलतेने समिश्रण बोल हणजे ज्याप्रमाणें फुलपावर दाह (Gun Powder) बनते त्याप्रमाणें सालमिश्री, दाडें, बदाम, पिस्ते, डाल्ब, सफरचंद वगैरे अत्यंत शक्ती-वर्धक पदार्थांचे सत्व आली शास्त्रीपरीत्या यंत्रानें बनविलेले आहे. या पांच सात मेव्या-त्या कुशळ समिश्रणानें विद्युतशक्ती व जोर इतका उत्पन्न होतो कीं कसाही कमताकद मनुष्य असला तरी त्यास तीन दिवसांत शक्ती येऊं लागते दहा वाग दिवस हे खाल्यावर चेड्यावर लाली घट्टू लागतें व गेलेली ताकद पुन्हां येते. कच्चा योगानें धातुपुष्टीही होतें. वृद्ध तरुण, स्त्री पुरुष या सर्वांस ही फायदा देणारी व मजेदार वस्तू आहे. शोन महिनें आमच्या सांगण्याप्रमाणें जर याचे सेवन झालें तर मनुष्य मोटारगाडी अडवू शकेल व साखळदंड तोडू शकेल खात्री पटविण्याकरितां हा जगविल्यात फळांचा मेवा आली समक्ष तीन दिवस फुकट खावयास देऊं या आमच्या मेव्यांत तांबे, पारा रुप्याचा भाग वगैरे रासायनिक द्रव्ये आहेत असे जो कोणी सिद्ध करील त्यास १०० रुपये बक्षिस देऊं किंमत एक तोळ्याची २॥ रुपये हें पंधरा दिवस पुरतें. ॥ अर्धा रुपये १॥=

वादशाही गोळी:—

१ गोळी खाल्याने टिकार व ताकत माहीती पडते:— किंमत १॥ रु. एक डझनची

इराणी मर्दानी पट्टी.

या एकट्या पट्टीच्या योगानें मुंबईत हजारां माणसांचा फायदा झाला आहे. ज्या माण-साच्या (नमामध्ये) ताकद नाही. त्या माणसानें ही पट्टी सहा सात दिवस बांधली हणजे त्यास जवान मनुष्याप्रमाणें ताकद येते. यापासून आग होत नाही किंवा फोड येत नाही जर कोणास या औषधाबद्दल भगवता नमेल तर आली कान्ट्रकट करून हें औषध पैसा घेतल्याशिवाय त्यास देऊं गुण आल्यावर पट्टीची किंमत व बक्षिस निराळें घेऊं किं. १० पट्टीची रु. ९ व पांच पट्टीची किं. रु. ३

खानदानां हकीम-सय्यद जाफर हुसने बवरेजी (इराण)
जाफरी दवाखाना जे. जे. इस्पितलचे समोर जितेकराच्या नव्या बिल्डिंगच्या शेजारि
पहिल्या माळा, मुंबई जाफरी दवाखान्यांत. नो. नं. १९७

ठिक ठिकाणी एजंटस् पाहिजेत.

सन लाइफ अशुअरन्स कंपनी ऑफ कानडा

[१८९९]

इंग्लिश सरकारची सक्त देखरेख सरकारी हुकुमाशिवाय भांडवल गुंतवता येत नाहीं.

भांडवल तेरा कोटी रुपये.

पॉलिसीचे नमूने फारच मुधारलेले आहेत.

पॉलिसी बिन अटीच्या.

पॉलिसी बिन तक्रारी.

पॉलिसी बिन बुडणारी.

हिंदुस्थानचे मुख्य ऑफिस, } व्य. श्री मुधोळकर मध्यप्रांताचे नो. नं. १३
हार्नेबी रोड मुंबई. } वन्हाडचे जनरल एजंट अकोला ' प्रांतवन्हाड

Oriental Government security LIFE ASSURANCE COMPANY Limited

ESTABLISHED IN 1874.

R. Paterson, Brown, Manager,
HEAD OFFICE—BOMBAY

FUNDS Exceed 4 crores

CLAIMS PAID FOR OVER 3 CRORES
IMMEDIATE SETTLEMENT OF CLAIMS

If there be one thing of more importance than another in connection with Life Assurance, it is when claims arise, that the amount due under the policy be paid to the Claimants at the earliest possible date. This the Directors of the 'Oriental' keep well before them and act in treating the clients with the utmost liberality.

UNQUESTIONABLE SECURITY.

It is not sufficient to read that a Company's funds amount to a given sum, but it is essential to know how such Funds are invested if in miscellaneous and risky investments or how secured.

The Funds of the 'Oriental' are invested in Government Securities and lodged with the Government Official Trustees of Bombay in terms of the Company's Trust Deed, as Security for Claims arising, through decease of assured lives, and endowment policies matured.

Government Officers, Professional men, Tradesmen and others by employing portion of their annual income or profits in effecting life policies, at once create a fund equivalent to the savings of many years.

No man can be sure how long he will live, and although he may save money yet, if he dies early before he had time to save much, his wife and family may be in distress. Life Assurance is a means by which his danger is got over. Life being so uncertain, the sooner man make up his mind to assure his life the better. Once satisfied of the propriety of the step, do not delay. There are numerous instances in the records of the 'Oriental' where the delay of a month or less, has left the family without the intended provision.

INFLUENTIAL AND ENERGETIC AGENTS WANTED. For terms please apply to the undersigned.

Prospectuses, forms and any further information can be obtained on application

M. DESOUZA,

CHIEF AGENT, Nagpur

CHIEF AGENCY FOR C. P., BERAR & KHANDESH No. No. 14

हें पत्र आकोला येथें कैलासवासी खंडेराव बाळजी फडके यांच्या वन्हाडसमाचार दवाखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी सदाशिवआश्रमांत छापून प्रसिद्ध केले.

जाहीरात.

!!! डाक्टर जी. वी. यांची सुवासिक औषधी तपकीर !!!

!! मागवा व खात्री करून घ्या !!

ह्या तपकीरीचा शेंकडों लोकांनी अनुभव घेऊन सर्टिफिकेट दिली आहेत.



शिवाय वैद्य व डाक्टर लोकांनी या तपकीरीच्या स्वच्छते बदल व गुणाबद्दल अनुकूल मते आढाकडे आलेली आहेत. ही तपकीर पित्त, अर्धाशिशि, डोके दुखणे व डोक्यातील मेंदुचे इतर सर्व रोग तसेच पडसे वगैरे विकारांवर फार वस्ताद आहे. ही ओटल्याने मेंदुतील दूषित धातु पातळ होऊन नेत्रद्वारे व नाकातून बाहेर निघून जाते व मस्तकातील मेंदु स्वच्छ होऊन बुद्धि व ज्ञान तीव्र व वृद्धिंग होतात. मजेमंथनी रोग दूर

करणे या सारखे सुलभ साधन दुसरे नाही. सार्थी तपकीर दहा शीस वेळां ओढून जो उपयोग होतो तो गूण आमची ही सुवासिक तपकीर फक्त दोन तीन वेळ ओटल्याने करते. एक पैशाच्या साध्या तपकीरीत आमच्या सुवासिक तपकीरीच्या दोन चिम्टी मिळविल्या असता सर्व तपकीर सुगंधी होते. शेंकडों लोक ही तपकीर आपल्या कुटुंबात नित्य लागणाऱ्या औषधांप्रमाणे संप्रही ठेवतात साध्या तपकीरी प्रमाणे ह्या आमच्या तपकीरीतील सुवास व तीव्रता एकदोन दिवसांत नष्ट होत नाहीत. हे गूण आमच्या तपकीरीत एक वर्षापर्यंत कायम रहातात ही तपकीर आही मोठ्या श्रमाने व वैद्यलोकांच्या सहायाने तयार करविली आहे. एक वेळ अनुभव घेऊन खात्री करून घ्यावी. एक आप्याची तिर्कीटे पाठविली असता नमुन्याची बाटली पाठवूं. सर्वांस घेण्यास सुलभ पहात्री ह्याणून हिची किंमत आही फायद्याकडे न पहातां फारच माफक ठेविली आहे.

एक बाटलीस ४ आणे व बंगी टपाल व व्ही. पी. खर्च ३ आणे
डजन बाटल्यास रु. २-८ " " " ६ आणे

सूचना] पत्र लिहिणारांनी इंग्रजीत अथवा बालबोध लिहीत आमचेवर दया करून लिहिणें कळावें. तपकीर मिळण्याचे ठिकाणः—

गुरुवसवा आणि कंपनी,

नो. नं. ३०७

सावकार पेठ, मद्रास.

नकली औषधाने फसू नका.

डाक्टर चांदलीभा कृत प्रसिद्ध झालेली औषधे.

नपुसकत्व, नामर्दाई व नेमळेपणाचा समूळ नाश करून तारुण्यदशेची छटा फमटवून पूर्ण तरतरी व जौम आणणारी

“ वादशाही याकुती ”

(सरकारी रजिस्टर नं. २२० आहे)

ही “ याकुती ” आजकाल कमताकत झालेल्या दुनियेला एक इश्वरी प्रसादच आहे. शिथिल झालेल्या शिरांना जोमदार बनविण्यांत, गेलेली स्मरण शक्ति परत भरपूर सर्जव करण्यांत, अधिचाराने धानुपात केल्यामुळे लहान वयांतच दिसणारी हातारपणाची सर्व चिन्हें दूर करण्यांत, स्वप्नास्थ्या व लवणीतून जाणारी धातु बंद करण्यांत, विर्य वाहिन्यांना भरपूर विर्य पुरविण्यांत “ वादशाही याकुती ” ह्याणजे एक अमृत आहे. किं. डवी १ ची रु. १०

कमजोरीवर “ मदनमित्रलेप ”

बाह्यप्रत्येत अधिचाराने केलेला धातुपात शिथिलता ह्यांच्याकारितां तर हा लेप जणु काय अमूल्य रत्न व रामबाण उपाय होय. किं. डवी १ ची रु. २

पू परम्यावर “ प्रमेहान्तक ”

जुन्या अथवा नव्या कोणत्याही प्रकारच्या हट्टी पू परम्यावर हें औषध थोड्या दिवसांत हटकून कायमचा गुण देणारा उपाय ह्याणवा लागतो किं. वा. १ चे रु. २

पत्ताः-- “ चांदलीभा आणि कंपनी ” काळंका देवी रोड मुंबई.

नो. नं. ३३१

नोटीस

रा. रा. १ मारुती वा. रामजी मानकर
" २ दत्तु सर्वजण राहणार ख-
" ३ नारायण डडगांव तालुका मल-
" ४ पंडरी कापूर.
" ५ सडु

यांसः—

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यात येते की तुमचे तीर्थरूप राजश्री रामजी कान्हुजी यांनी जीवतपणी तारीख ३०।१।१९०२ रोजी आपली तीन खालील वर्णनाची शेते आढास ६ सहा हजार रुपयांस तोंडी विकत देऊन आमच्या ताव्यांत दिली. त्य शेताचे वर्णन येणे प्रमाणेः—

गोळेगांव बुजसूख तालुका जळगांव येथील	स. नं.	ए. गुं.	आ. रु.	
	३०	४७	६	सालिम
	३२	२९४२२	४६	सालिम
	३३	३१	३७	सालिम

ही शेते तुम्ही आढास विकली पण आढा जवळ शेख नगरी रकम नसल्यामुळे तुमच्या वडिलांनी सदरू रकमेला व्याज सुळे केले आणि आमच्या कडून विकल्या तारखेलाच ११२ रुपये इसान्याचे घेतले. बाकीची रकम फिटेंपर्यंत आमच्याकडून तुम्ही रकमेच्या खात्रीसाठी ह्याणून पोकळ पडेलत सालोसाल करून घेत आला आहां. उहा हजाराची रकम सव्याज चुकती दिवसा-
नंतर तुम्ही खरिदीचा कागद आपल्या वडिलांच्या कबूलीप्रमाणे करून देण्याचे वारंवार अभिवचनहा देत आला आहां. आतां आमच्या सगजुनीं तुमची खरिदीची रकम तुमच्या घरांत गेल्या १० वर्षीत पोचता ह्याशी आहे. जर काहीं रकम हिशोबाअंती आढाकडे निघेल तर ती आही देण्यास तयार आहे. तुम्ही पंचा-
समक्ष आपला हिशोब आणून आमची खात्री करून द्यावी व आपली रकम ध्वनी आणि आमच्या पांचजगांच्या नांवांने खरि-
दीचा कागद लिहून नोंदून द्यावा. असे करण्याला तुमच्या १९ पंचरा दिवसांची मुदत दिली आहे. तुमच्या वडिलांचा व दुकानचा नावलौकिक मोठा असल्या कार-
णामुळे आही विशेष कागदपत्र करून घेतले नाहीत तथापि तुम्हां आपल्या वडी-
लांच्या ब्रीदला व प्रामाणीकपणाला जागून आमच्या खरिदीचा निकाल करावा नाहीतर दिवसाणीत दावा करून नुफतानीमुद्दां व खर्चा-
मुद्दां सर्व दाद कोर्ट मर्फत मिळविण्यांत येईल. कळवें. ता. १२ जून १९१२

सही

झांगो सुकदेव हुसतळ निशाणी
स्वतांकरिता व इतर भागींदार
१ भावनी देवसींग
२ चिमणाजी नारायण
४ धनु नारायण धनगर व
पांचवा मयत चहादू यांच्या
करितां झांगो सुकदेव हुसतळ
निशाणी

नो. नं. ३३२

नोटीस

नोटीस सखाराम भाऊतडक रा. बोडी ता. आकोट यांस -
खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की मझी वहीण भागीथी इथें लग्न संबंध तोडल्याबद्दल फारकत तीचा नवरा गणपत बहदूर परशुराम रा. आकोट यांजकडून घेऊन तुमनेवाशी ठेविरी त्याजवढल पचांस सर्व महिती आहे हल्ली मला भागीथी इचा गंधर्व करून देण्याचा विचार आहे त्या करितां फारकतीची फार जवळी आहे फारकत घेणेचंवेळा मागितली असतां तुम्ही देतो देतो ह्याणून आजपर्यंत दिली नाही करितां या नोटी-
शीने कळविलें जातें की नोटीस पावता आही ठेवलेली फारकत आमचे घरी आ-
णून द्यावी तसें न केल्यास आमी गती-
प्रमाणे तजवीज करूं व नोटीस हे फा-
रकत समजून गंधर्व करूं व नवाबदार तुम्ही राहाल. ता. १३.६.१२

सही

तुळसीराम वा भिवसन ठिकार
वांगडा द. खु.
नो. नं. ३३३

नोटीस

गणु वा फकीरचंद परदेसी कुंमार रा. उमरावती पुणे वन्हाड
यांस—

खाली सही करणार गंगु मर्द गणु परदेसी कुंमार रा. मंगळवीर ता. मंगळवीर जि. आकोला इजकडून नोटीस देण्यांत येते की मी तुमची लग्नाची वायको अतून या चार वर्षांपासून तुम्ही मजला विना-
कारण सोडून दिले आहे मध्यतरी ३४ वेळां मी नादण्यास आली असून तहाँ नांदविले नाही या शिवाय २३ वेळां तुम्ही जाती अष्ट झाले हेत व मजला अष्ट हेण्याकारितां अग्रह केल्या होता तेव्हां मी पंच लोकांना विंती वगैरे करून तुम्हास जातीत घेतले होते पुनः आतां तुम्ही जाती अष्ट झाल्याचे ऐकण्यांत आले आहे तरी ही नोटीस पदव्यापासून ८ दिवसाचे आत तुम्ही जातीत मिळवून जातीत आले आहांत अशाबद्दल त्या आपले जातीचे पंच लोकांच्या सव्याचा कागद मजला आणून दाखवावा व शिवाय अन्नवस्त्राबद्दल मनवर झालेलें तर्ज २०० देानशे रुपये हे देऊन लेखी पावती घ्यावी व मजला नांदविण्यास घेऊन जेणे असें न केल्यास तुम्ही मला नादवित नाही असे समजून व ना उमेद होऊन दुसरा नवरा करीत अगर माझे मर्फत येईल तसें वोगन व मग तुमचा नबरेपणाचा हक्क राहणार नाही कारण की मझा तरुणपणाचा वेळ व्यर्थ चालला असून शिवाय अन्नवस्त्राची तकलीफ सोसत नाही. कळवें ता. १८-६-१९१२ इ.
द. शेखइस्माळ अर्जुनवीस वासीम

सही

गंगु मर्द गणु इची निशाणी
वांगडा द. वरप्रमाणे
नो. नं. ३३४

नोटीस

नोटीस बेशमी खेतसीदास जगन्नाथ
मारवाडी रा० जामठी बु॥ ता० मुर्तिजापूर
यांस—

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की माझा भाऊ नामे सुर्यभान हा तुमचेवरी ६६ रुपये सालाप्रमाणे ठेविला व त्याचे सालखतही आपण करून घेतले आहे. त्याने सगळी तुमचे घरी ८॥ महिने काम केले त्याउपर आपले बैलाचे शिंग मोडल्यामुळे आपण त्यावर आळ घालून त्याला मारले व कामावरून काढले दोनचार वेळ आधी तुमचे घरी राहिलेले ३॥ महिन्याचे पैसे घ्यावे नाहीतर दुसरा मनुष्य किंवा मला स्वतः कामावर बदली घ्यावा असे सांगण्यास आलो होतो. परंतु अपण सांगितले दस्ताऐवजांत लिहिल्या प्रमाणे सहा आण रोजाप्रमाणे पैसे घेईन. तर आमची इतके पैसे देण्याची शक्ती नाही. आधी पडीत दिवस भरण्यास तयार आहो. किंवा ६६ रुपये सालाप्रमाणे पाडित दिवसाचे पैसे घ्यावे असे कटले असतांही आपण ती गोष्ट नाकारली वरून तुम्हांस नोटीशीने कळवितो की मी पैसे देण्यास तयार आहे, व पडीत दिवस भरण्यास तयार आहे. करितां नोटीस पावल्यापासून आपण आठ दिवसांचे आंत रुपये घेऊन जाऊन पावती द्यावी अगर कामावर घ्यावे. इतक्या-उपर आपण तसे न केल्यास माझे व माझे भावावर पेशाबद्दल दावा वगैरे केल्यास बोर्दखर्च वगैरे देणार नाही. व आपल्या जवळून माझे नोटीशीचा खर्च भरून घेतला जाईल कळवें ता० १६/६/१२

सही

जयराम वा॥ गणू कुणबी रा०
जामठी ता० मुर्तिजापूर नि०
आंगठा.

नो० नं० ३३५

नोटीस

नोटीस बेशमी सदु वलद भदु जात
तेली राहणार व्याळा ता० बाळापूर नि०
आकोला यांस—

खाली सही करणार इजकडून नोटीस देण्यांत येते की मी तुमची लग्नाची बायको असून आपण मला फक्त एक वेळ नांदविण्यास नेऊन मला फार कळून त्रास दिला. आपण संसार करण्यास योग्य नसून मला पातीवत्यापासून भ्रष्ट करून पाहील्यावरून मी माझे आईबापास मला नेण्याकरितां निरोप पाठविला त्यावरून माझा बाप पंच समागमे घेऊन व्याळे मुक्कामी आला व मला घेऊन गेला त्या गोष्टीस आज सरासरी ४ वर्षे झाली त्या अवधीत आपण मला खाण्यास मुळीच दिले नाही. वरून मी सावकाराचे कर्ज रुपये १५० काढून आजपर्यंत मी आपला उदरनिर्वाह केला. आतां मला कोणीही कर्ज देत नाही झणून मी आपल्यास या नोटीशीने कळविते की ही नोटीस पावतांच आठ दिवसांत सावकाराचे झालेले कर्ज रुपये १५० व्याजासह देऊन पुढच्या माझ्या खाण्यापिण्याची सोय करावी. न केल्यास मी रुपयाबद्दल कोर्टांत फिर्याद करून पैसे

वसूल केले जातील व मी दुसरा घरठाव करीन मग आपला मजवर कोणतेही प्रकारचा नवरेपणाचा दक रहणार नाही कळवें. ता० १९.६-१९१२ ३०

सही

तुळसी मर्द सदू तेलीन नि० आंगठा.
तर्फे नारायण वा॥ नरकाजी
तेली नि० आंगठा.

नो० नं० ३३६

नोटीस

नोटीस बाब्हली मर्द गोविंदा कोकाटे
हल्ली राहणार पिंपरी डीककाराची ता०
आकोट हिलाः—

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की तु हस्तलिखित नोटीस तारीख २० माहे एप्रिल रोजी दिली ती पावली मजकूर समजला तूं आपले नोटीशीत लिहिले की " तुम्ही संसारास योग्य असल्याबद्दल सिव्हिलसर्जन साहेबांचे सर्टिफीकीट आणावे मी नांदण्यास तयार आहे " त्याप्रमाणे मी असि० सर्जन साहेब लिमये यांचे कडेस परिक्षा देऊन सर्टिफीकीट मिळविले आहे त्याचे मराठी भाषांतराचा उतारा तुम्हे समजुतीकरितां देता तो खाली लिहिले प्रमाणेः—

" गोविंदा वलद उदेभान यांस मी तपासले आहे त्यावरून तो संसारास योग्य आहे असे मी त्यास सर्टिफीकीट दिले आहे ता० १० माहे ६ सन १९१२ सही व्ही पी लिमये अ० सर्जन आकोला " येणे प्रमाणे सर्टिफीकीट आहे सबब तुला कळवावयाचे की नोटीस पावल्यापासून चार दिवसांचे आंत तुम्हे कोणी खात्रीचा लिहिणार आणून मजकूर असेलेले असले सर्टिफीकीट पाहून खात्री करून घेऊन माझे घरी दागीन्यासह नांदण्यास पावे मी तुला वागविण्यास तयार आहे जर तूं न येशील तर मला कोर्ट मार्फत तुला ताब्यांत घ्यावे लागेल व तो सर्व खर्च तुम्हे वापाजवळून भरून घेतला जाईल. मी पहिले पासून तुला वागवीत असता तुम्हे बापाने तुला नेऊन तुजकडून मला नोटीस वगैरे देऊन त्याचे उत्तरा करितां खर्ची केले त्यामुळे मला २५ पंचवीस रुपये खर्च आला आहे तो मी तुम्हे वापाजवळून घेईन तूं लिहिलेस की माझे खावटीबद्दलचे रुपये द्यावे पण मी तुला कांहीं वरांतून हाकून लावले नाही तूच आपले बापाचे मनाने माहेरी राहिलीस सबब खावटी खर्च मी देणार नाही कळवें ता० १४-६-१२ ३.

सही

गोविंदा वलद उदेभान कोकाटे
रा० कडतवाडी ता० आकोट
नि० रेव

नो० नं० ३३७

नोटीस

नोटीस बेशमी सिदु वा॥ सुर्यभान पाटील
रा० येवलखेड ता० व नि० आकोला
यांसः

नोटीस देणार जानकीदास मंगणीराम
नोटीस देतो की तुमची ता० १०-६-१२

ची नोटीस पावली नोटीशीत लिहिलेला बारा महिने झाले माझे आईबापांचे वरीं तमाम मजकूर खोटा आहे. ६० रुपये आपण डागीने काढून घेऊन आणून घातले ब दोन तीन वेळां निरोप पाठविला तरी नेण्यास आले नाही मी कर्ज काढून उदरनिर्वाह केला त्याचे रु० १०० शंभर झाले ही नोटीस पावल्यापासून आठ दिवसांचे आंत सावकाराचे रुपये देऊन मला घेऊन जाणे असे न केल्यास तुमचा नवरेपणाचा संबंध राहणार नाही मी हाच फारकती समजून मी दुसरा वरठाव करीन कळवें ता० १८-६-१२ इ०

सही

जानकीदास मंगणेराम द० पु०
नो. नं. ३३८

नोटीशीचे उत्तर

चिंजिव राजश्री मारोतीगार गुरु घोंडगार गोसावी रा० हळी येवदे तालुका दर्यापूर जिल्हा उमगावता

यांस:—

खाली सही करणार इन्फडून नोटीस देण्यांत येते कीं तूं माझा प्रत्यक्ष पुतण्या असून मजला थाप देऊन तूं मुर्तीजापूर येथे [वर्ग मुबदल्याचे प्रकृतीत जबाब देण्याचे निमित्तानें घेऊन जाऊन] दगळबाजीनें व मला दहशत घालून मजपासून माझे घराचा हक्क माझे मरणा नंतर तुला प्राप्त व्हावा अशा मतलबाचा एक रुपयाचे स्टांपावर मजपासून करारनामा तारीख २१-९-१२ रोजी लिहून घेतला आहेस. या बाबतीत तुजवर फौजदारी काम चालवावें परंतु तूं पुतण्या असलेमुळे मला तसें करणें इष्ट दिसत नाही. सबब या नोटीशीनें कळविण्यांत येतें कीं ही नोटीस पावल्या पासून ८ दिवसांचे आंत तूं दगळबाजीनें लिहून घेतलेला करारनामा परत आणून द्यावा व तसें न केल्यास सदरु करारनामा रद्द आहे असे समजवें कळवें तारीख १२ माहे जून सन १९१२ इ.

सही

लुंगशी मर्द शंकरगार गोसावी
रा. सांगव तालुके मुर्ती-
जापूर नि० पु० बांगडी
नो. नं. ३३२

नोटीस

नोटीस बेशमी नामु वाा सुर्यभान कुणवी टुमाळे रा० अवार पोष्ट तामगांव ता० जळगांव नि० बुलडाणा

यांस:—

मी खाली सही करणार कळविते कीं मी तुमची लग्नाची बायको असून आन

आपण डागीने काढून घेऊन आणून घातले ब दोन तीन वेळां निरोप पाठविला तरी नेण्यास आले नाही मी कर्ज काढून उदरनिर्वाह केला त्याचे रु० १०० शंभर झाले ही नोटीस पावल्यापासून आठ दिवसांचे आंत सावकाराचे रुपये देऊन मला घेऊन जाणे असे न केल्यास तुमचा नवरेपणाचा संबंध राहणार नाही मी हाच फारकती समजून मी दुसरा वरठाव करीन कळवें ता० १८-६-१२ इ०

सही

तानी मर्द नामु कुणवी रा०
अवार हळी कळमखेड पोष्ट
तामगांव ता० जळगांव
नि० बुलडाणा निगानी
नो. नं. ३४० हातची बांगडी असे

नोटीस

नोबिस बेरमी तोताराम वाा सखाराम हजाम रा० मोटकुन्ह पोष्ट कुन्ह ता० मलकापूर नि० बुलडाणे

यांस:—

मी खाली सही करणार कळविते कीं मी तुम्ही लग्नाची बायको आहे. व प्यार वर्षे झाले तुम्ही मला नेले नाही मी सावकाराचे कर्ज काढून उदरनिर्वाह करित आहे त्याचे रुपये २०० दोनशे झाले तुम्हांस दोन वेळां निरोप पाठविला तुम्ही आले नाही तरी ही नोटीस पावल्यापासून आठ दिवसांचे आंत सावकाराचे रुपये आणून मला घेऊन जाणे असे न केल्यास तुमचा नवरेपणाचा हक्क राहणार नाही मी हाच फारकती समजून दुसरा वरठाव करीन कळवें ता० १८-६-१२ इ.

सही

राधी मर्द तोताराम हजाम
रा० मोट हळी कळमखेड
पो० तामगांव ता० जळ-
गांव नि० बुलडाणा
नो. नं. ३४१ नि० बांगडी असे

नोटीस

रा० जयराम वल्लद तुकाराम फंगाळ रा० मौजे पाथर प्र० लोणार ता० मेढकर नि० बुलडाणे याशी नोटीस देणार रंगु मर्द दगडु जाठ आ० पा० बाप तोलाजी वल्लद बाळानी जाठ रा० मौजे टावटीशी प्र० लोणार ता० मेढकर नि० बुलडाणे नोटीस देतो कीं तुम्हांस आज्ञान तसें कुलमुख्यार पत्र दिलें असून तिचे गिनगीची तुम्ही अफरा तफर करित आहा करितां तुमचे मुख्यापत्र आज तारखे पासून रद्द केलें आहे तरी तुम्ही तिच्या तसें कोणतेही काम करू नये केल्यास तें बातल असें व तो व्यवहार उपयोगी होणार नाही. व त्याजबद्दल जबाबदार आमी होणार नाही. कळवें ता० १८-६-१२

सही.

रंगु मर्द दगडु आ० पा० बा०
तोलाजी वाा बाळानी दस्तुर खुद

नो० नं० ३४२